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Základná škola Jána 
Kupeckého v Pezinku 
sa rozrástla o sedem 
moderných tried. Nová 
prístavba prináša viac miesta 
pre žiakov, ale aj kvalitnejšie 
podmienky na výučbu.

Škola vstúpila do druhého polroka 
s modernejším a komfortnejším prostredím 
na vzdelávanie. Od marca slúžia žiakom nové 
triedy i učebne, ktoré vznikli v rámci projektu 
zameraného na zvýšenie kapacity školy. 

Stavebné práce na dvojpodlažnej murova-
nej prístavbe sa začali v novembri 2024, ukon-
čené boli v januári tohto roka. Nový objekt 
bol navrhnutý s dôrazom na súčasné štan-
dardy energetickej efektívnosti a bezbariéro-
vosti. „Prístavba má železobetónové stropné 
konštrukcie a extenzívnu vegetačnú strechu 
ako prvok zelenej a modrej infraštruktúry. 
Na streche sú osadené dve tepelné čerpadlá 
vzduch – voda, ktoré sú zdrojom tepla pre 
nízkoteplotné podlahové kúrenie v celej 
budove," priblížila vedúca referátu výstavby 
Mestského úradu Pezinok Monika Hletková. 
Samozrejmosťou sú sociálne zariadenia pre 
žiakov, učiteľov aj osoby so zníženou mobi-
litou, technické zázemie, skladové priestory 
či zborovne a kancelária pre školskú psycholo-
gičku. Zaujímavou je práve vegetačná strecha, 
ktorá je v rámci mestských objektov ojedine-
lým riešením. 

Nové priestory zároveň podporujú 
moderné formy vzdelávania. Škola je už dva 
roky zapojená do kurikulárnej reformy, 
ktorá kladie dôraz najmä na spôsob výučby 
a interakciu medzi učiteľom a žiakom. 
„Kurikulárna reforma nie je o zmene 
obsahu vyučovania, ale o spôsobe vyučova-
nia, o metódach a o tom, ako učiteľ podáva 
jednotlivé informácie deťom. Pre mňa 
osobne sú tieto priestory ideálne – v prístavbe 
máme z každého ročníka jednu triedu, vieme 
sa dopĺňať, organizovať rovesnícke vyučova-
nie aj prepájať skupiny. Budova je zároveň 
odhlučnená a pôsobí rodinným dojmom,“ 
uviedla pedagogička ZŠ Jána Kupeckého 
Monika Fintorová.

Pokračovanie na str. 3

Školáci majú nové priestory

V nových triedach sa žiaci učia od marca
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- SAMOSPRÁVA -

Mesto rekonštruuje 
grinavský dom smútku  
Po modernizácii domu smútku na hlavnom cintoríne 
na Seneckej ulici pristúpila samospráva k rekonštrukcii 
ďalšieho, tentoraz v mestskej časti Grinava.

Stavebné úpravy spočívajú najmä 
vo zväčšení obradnej sály o priestor závet-
ria, teda o časť, kde sa doteraz nachádzal 
prístrešok pre návštevníkov obradov. 
„Priestor bude zrevitalizovaný – pribudne 
nová dlažba, elektroinštalácia, osvetle-
nie a vybudovaný bude aj nový podhľad. 
Osadené budú nové hliníkové výplne otvo-
rov s posuvnými dverami, aby sa vstup dal 
otvoriť na čo najväčšiu šírku. Dispozične 
zostane obradná sieň zachovaná, len bude 
predĺžená o priestor závetria,“ uviedla 
vedúca referátu výstavby Mestského úradu 
Pezinok Monika Hletková. Súčasťou prác 
sú aj úpravy priľahlej zámkovej dlažby 
a vybudovanie nového schodiska do domu 
smútku.

„Tento objekt si v budúcnosti ešte vyžiada 
komplexnú rekonštrukciu strešného plášťa, 
fasády a výmenu ostatných výplní otvorov. 
Rozpočet mesta s týmito prácami v tomto 
roku zatiaľ nepočíta, takže priestor na dokon-
čenie celkovej obnovy zostáva v nasledujú-
cich rokoch,“ doplnila M. Hletková.

Rekonštrukcia priniesla dočasné obme-
dzenia. Smútočné obrady sa realizujú 
na hlavnom cintoríne v Pezinku, pochováva-
nie zostáva na cintoríne v Grinave. Predpo-
kladaný termín ukončenia prác je v polovici 
júna. Investícia je hradená z rozpočtu mesta, 
konkrétne z rezervného fondu, v zazmluv-
nenej sume 48-tisíc eur s DPH. 

Text a foto: -nb-

Pezinčan sa posunul na 5. miesto    
Mestské noviny Pezinčan zaznamenali 

zlepšenie v hodnotení radničných peri-
odík Hlásne trúby, ktoré pripravuje orga-
nizácia Transparency International Sloven-
sko. V aktuálnom ročníku sa umiestnili 
na 5. mieste, čím si oproti poslednému hodno-
teniu z roku 2021 polepšili o päť priečok.

Hodnotenie sa realizuje v rámci programu 
Transparency Newsroom a ide už o jeho 
štvrté vydanie. Organizácia v ňom posudzuje 
verejnoprávny charakter novín v najväčších 
miestnych samosprávach a župách. V aktuál-

nom ročníku sa zamerala najmä na vydania 
z druhého polroka 2025, pričom hodnotila 
spolu 84 mestských titulov a sedem župných 
novín.

Rebríček sleduje najmä mieru užitočnosti, 
objektívnosti a verejnoprávneho charakteru 
jednotlivých periodík. Výsledky vrátane 
celkového poradia zverejnila Transparency 
International Slovensko na svojej webovej 
stránke.

-red- 

Príprava obchvatu pokračuje     
V Dome kultúry sa diskutovalo 

o obchvate Malokarpatského regiónu. 
V stredu 18. marca sa uskutočnilo verejné 
prerokovanie Správy o hodnotení vplyvov 
na životné prostredie (EIA) k navrhova-
nej činnosti "Obchvat Malokarpatského 
regiónu II/502 Pezinok - Modra, Obchvat 
II/503 Viničné".

Stretnutia sa zúčastnili zástupco-
via Bratislavského samosprávneho kraja, 
odborní spracovatelia, samosprávy aj verej-
nosť. Diskusia sa zamerala najmä na výber 
variantu trasy, dopravné prínosy projektu, 
jeho vplyv na životné prostredie a kvalitu 

života obyvateľov vrátane otázok hluku 
a vzdialenosti od obývaných oblastí.

Zástupcovia kraja označili obchvat 
za kľúčovú dopravnú investíciu, ktorá 
má odľahčiť preťažené úseky v regióne. 
Odborníci zdôraznili, že jednotlivé 
varianty sa posudzujú komplexne a ďalší 
postup projektu závisí od ukončenia 
procesu EIA.

Cieľom je nájsť riešenie, ktoré bude 
dopravne efektívne a zároveň citlivé 
k obyvateľom aj životnému prostrediu.

-red-

Čipovanie smetných 
nádob 

Mesto Pezinok v spolupráci so spoloč-
nosťou Marius Pedersen pokračuje v ozna-
čovaní nádob na zmesový komunálny 
odpad (netriedený) pre fyzické osoby 
pomocou čipov. Nový systém spresní 
evidenciu nádob a umožní elektronické 
zaznamenávanie jednotlivých vývozov.

Obyvateľov, ktorí ešte nemajú nádobu 
očipovanú (na zadnej strane nad kolies-
kami chýba nálepka), mesto žiada, aby 
ju po vývoze ponechali na verejnom 
priestranstve až do umiestnenia čipu. 
Nádoby je zároveň potrebné označiť naprí-
klad nálepkou alebo fixkou s uvedením 
adresy a čísla domu.

V prípade nepriaznivého počasia bude 
čipovanie dočasne prerušené.

Nové pravidlá 
parkovania  

Od 1. apríla začnú platiť zmeny v parko-
vaní. Pásmo 1 bude po novom tvoriť jeden 
celok bez vnútorného delenia. Nové budú  
aj časy spoplatnenia. V Pásme 1 sa v sobotu 
skracuje platené parkovanie do 12.00 h, 
v Pásme 2 sa začiatok spoplatnenia posúva 
na 12.00 h. Zmena nastane aj pri parkovacej 
karte Bonus. Rezidenti z neregulovaných 
častí mesta budú mať po novom jednu kartu 
platnú pre obe regulované pásma. 

Zber odpadu 
Technický a skladový areál na Fajgal-

skej ceste bude pre zber odpadu otvorený 
v sobotu 28. marca, 25. apríla, 23. mája, 
27. júna v čase od 8. do 15. hodiny a v stredu 
11. marca, 8. apríla, 6. mája, 3. júna v čase 
od 12. do 18. hodiny. 

Bezplatne môžete odovzdať:

•	 objemný odpad (napr. nábytok, 
koberce, postele),

•	 drevený odpad (napr. stoly, stoličky, 
nábytok, dosky),

•	 biologický odpad (napr. konáre, 
vinná réva),

•	 elektroodpad (napr. chladničky, 
televízory, drobné domáce spot-
rebiče),

•	 sklo a kovový odpad,
•	 odpadový textil (poškodený, 

znehodnotený)
•	 pneumatiky.

Drobné stavebné odpady (napr. 
suť, tehly, obkladačky), nebezpečné 
odpady (napr.  oleje,  žiarivky, batérie, 
farby)  môžu občania odovzdať v areáli 
firmy Marius Pedersen, a. s., na Vinič-
nianskej ceste č. 25 počas celomestského 
upratovanie, ktoré sa koná v soboty 
od 8. do 15. h a v pracovné dni.

Celomestské upratovanie pripravuje 
mesto Pezinok s Mestským podnikom 
služieb a spoločnosťou Marius Pedersen. 

-red-

OZNAMY    

Predpokladaný termín ukončenia prác je v polovici júna

•	 Na Mestskom úrade v Pezinku sa 27. februára uskutočnil 
Townhall Meeting – stretnutie vedenia mesta s mladými ľuďmi 
vo veku 18 až 30 rokov. Podujatie zorganizovali EDYN (Euro-
pean Democracy Youth Network) a British Embassy Bratislava 
v spolupráci so samosprávou. Diskusia sa zamerala na kvalitu 
života mladých v meste, ich zapájanie do verejného diania 
a víziu ďalšieho rozvoja Pezinka. 

•	 Spoločnosť AZ Lines predstavila nový elektrobus pre mest-
skú dopravu. Vozidlo má nový vizuálny dizajn, ktorý spája 
modernú ekologickú dopravu s históriou mesta. Elektrobus 
zdobia podobizne významných osobností spätých s Pezinkom 
– Jozef Ľudovít Holuby, Eugen Suchoň, Richard Réti, Ľudovít 
Rajter a Ján Kupecký.

•	 Od marca pôsobí v okrese Pezinok Žandársky zbor, ktorý 
sa spolupodieľa na plnení úloh Policajného zboru najmä pri 
zabezpečovaní verejného poriadku, dohľade nad bezpečnosťou 
a plynulosťou cestnej premávky, pri jej riadení a pri kontrole 
hraníc Slovenskej republiky. Zároveň sa podieľa aj na plnení 
vybraných úloh Vojenskej polície.

•	 Okresný úrad Pezinok rozhodol na podnet mesta o odstránení 
siedmich nepovolených reklamných zariadení z ochranného 
pásma ciest II/502 a II/503. 

•	 Mestský podnik služieb v Pezinku rozšíril svoju techniku 
o nové zametacie vozidlo Mercedes-Benz Atego s nadstavbou 
FAUN Viajet. Cieľom je efektívnejšie a flexibilnejšie čistenie 
ulíc a verejných priestranstiev bez potreby externých služieb.

•	 So zámerom posilniť spoluprácu a koordináciu činností 
sa na Mestskom úrade v Pezinku uskutočnilo pracovné stretnu-
tie organizácií pôsobiacich v oblasti podpory marginalizovanej 
rómskej komunity v lokalite Glejovka. Zástupcovia mesta, štát-
nych inštitúcií aj neziskových organizácií diskutovali o aktuál-
nych aktivitách, výzvach a potrebách komunity. 

•	 Na Cajlanskej ulici pri cintoríne je obnovený chodník. Mest-
ský podnik služieb zabezpečil výmenu približne 200 m² dlažby, 
pričom bol využitý aj recyklovaný materiál z predchádzajúcich 
realizácií. Nová je aj brána na cintorín. 

•	 Mesto Pezinok v spolupráci s dopravcom AZ Lines pripravilo 
od 1. apríla 2026 zmenu na linkách MHD 5 a 55 obsluhujúcich 
Grinavu. Na základe požiadaviek cestujúcich a doterajšieho 
využívania dôjde k úprave ich trasy – po novom budú premá-
vať až po zastávku Nemocnica pri Psychiatrickej nemocnici 
Philippa Pinela.

V krátkosti    
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Školáci majú nové priestory
Dokončenie zo str. 1

Súčasťou projektu nebola len 
samotná budova. V areáli školy pribudli 
nové chodníky zo zámkovej dlažby, 
realizovali sa sadové úpravy a nainštalo-
valo sa aj vonkajšie osvetlenie, čo prispelo 
k celkovému skvalitneniu prostredia.

Investície do školy pokračujú 
aj naďalej. V tomto roku mesto 
plánuje rozšírenie jedálne o 72 miest 
spolu s komplexnou rekonštrukciou 

kuchyne. Modernizáciou prejde 
aj športový areál – vznikne nová tarta-
nová bežecká dráha, multifunkčné 
ihrisko, volejbalové ihrisko s umelým 
povrchom či priestory pre atletické 
disciplíny.

Projekt rozšírenia školy v hodnote 
1,85 milióna eur bol financo-

vaný z grantu Ministerstva škol-
stva prostredníctvom programu 
Next Generation EU. Pripravované 
investície budú taktiež podporené 
z externých zdrojov s čiastočným 
spolufinancovaním mesta Pezinok.

Text a foto: -nb-

- SAMOSPRÁVA -

Pezinok ide cestou 
európskych miest 
Samospráva spúšťa pilotný program 
komunitného plánovania inšpirovaný belgickým 
mestom Ghent.

Mesto Pezinok sa zapája medzi 
úspešné samosprávy v európskom 
programe URBACT, ktorý podpo-
ruje moderný, odolný a udržateľný 
rozvoj miest. V rámci projektu 
URBAN ECHO bude spolupra-
covať s ďalšími piatimi európskymi 
mestami na hľadaní nových spôsobov 
ako plánovať rozvoj mestských štvrtí 
spolu s obyvateľmi.

Projekt spája mestá s rôznymi 
skúsenosťami v oblasti integrovaného 
mestského rozvoja. Spoločnou témou 
je reagovať na dynamické zmeny 
v menších mestách aj v priemyselných 
či okrajových častiach väčších metro-
pol, kde rastie tlak na dopravu, životné 
prostredie aj kvalitu každoden-
ného života. Dôraz sa pritom kladie 
na vytváranie príjemného a funkč-
ného prostredia pre všetky generácie.

Inšpiráciou pre projekt je najmä 
belgické mesto Ghent, ktoré sa už viac 
ako 30 rokov venuje systematickej 
obnove mestských štvrtí. Rozvoj tam 
stojí na sedemročných programoch 
pripravovaných priamo s obyvateľmi, 
podnikateľmi a miestnymi komuni-
tami. Mesto tak dokáže presnejšie 
reagovať na potreby konkrétnych 
štvrtí a meniace sa sociálne či ekono-
mické podmienky. Koordináciu 
zabezpečuje mestský úrad, do prípravy 
sa zapájajú odborníci a výsledné opat-
renia sa financujú z viacerých zdrojov. 
Mnohé komunitné priestory či zelené 
plochy potom spravujú samotní 
obyvatelia a organizácie.

Práve tento prístup je blízky 
aj Pezinku. Podobný princíp už mesto 
pozná z participatívneho rozpočtu 
či z iniciatív adopcie zelene vo verej-
nom priestore. V súčasnosti evidujeme 
viac ako 12 úspešných príkladov, kde 
sa o verejný priestor starajú aktívni 
obyvatelia, firmy alebo susedské 
komunity.

Cenné skúsenosti prinášajú 
aj ďalší partneri projektu. Düsseldorf 
sa dlhodobo venuje obnove zasta-
raných industriálnych a okrajových 
zón mesta. Cluj-Napoca a Las Gabias 
ponúkajú pokročilé využitie dát a GIS 
nástrojov pri plánovaní a monitoro-
vaní rozvoja mesta. Aj Pezinok chce 
pri výbere budúcich programových 
oblastí vychádzať práve z dát. Mest-
ský úrad už dnes využíva GIS naprí-
klad pri správe dane z nehnuteľností 
či v politike statickej dopravy. Perugia 
zasa prináša zaujímavý model partici-
pácie cez takzvané domy participácie, 

ktoré vznikli v spolupráci s miestnou 
univerzitou.

Počas 30-mesačného projektu 
chce Pezinok vytvoriť pilotnú mest-
skú akčnú skupinu pre dve zaujímavé 
časti mesta — Cajlu a Pezinok-Se-
ver. Cieľom bude pripraviť dlhodobý 
participatívny program rozvoja, 
ktorý vznikne priamo z podnetov 
miestnych obyvateľov a podnikate-
ľov. Má priniesť konkrétne návrhy 
na skvalitnenie prostredia pre deti, 
mladých ľudí, rodiny, seniorov 
aj malých a stredných podnikateľov.

Základnou myšlienkou je, aby 
si samotní obyvatelia pomenovali, ako 
má vyzerať štvrť, v ktorej vychovávajú 
deti, trávia voľný čas, pracujú a aktívne 
starnú. Práve koordinovaný a dlho-
dobý prístup môže ukázať, že aktívna 
účasť verejnosti prináša merateľné 
výsledky — od lepšie zmapovaných 
potrieb až po konkrétne rozvojové 
opatrenia.

Projekt je zároveň príležitosťou 
osloviť aj mladú generáciu, ktorá často 
funguje skôr vo virtuálnych komuni-
tách. URBAN ECHO chce ukázať, 
že aj verejný priestor a život v mest-
skej štvrti môžu byť miestom, kde 
mladí ľudia nájdu priestor na vlastné 
nápady, angažovanosť a spoluvytvára-
nie budúcnosti mesta.

Spoluprácu s obyvateľmi a podni-
kateľmi na Cajle a Severe mesto 
odštartuje už na konci marca sériou 
neformálnych stretnutí a digitálnym 
mapovaním verejných priestorov. 
Stretnutia sa uskutočnia 31. marca 2026 
v čase od 17.30 do 18.30 v Dennom 
centre Cajla a 2. apríla 2026 
od 17.30 do 18.30 v ZŠ Kupeckého. 
Na základe prvých diskusií sa potom 
určia ďalšie termíny terénneho mapo-
vania a konkrétny postup prípravy 
spoločného dlhodobého programu 
rozvoja pre obe štvrte.

Prvé výstupy predstaví Pezinok 
partnerom z miest Ghent, Düsseldorf, 
Cluj-Napoca, Perugia a Las Gabias 
začiatkom júna 2026.

Michal Lukáč 

Blíži sa zápis prvákov  
Zápis detí do 1. ročníka základ-

nej školy pre školský rok 2026/2027 
sa uskutoční vo štvrtok 16. apríla 
od 15. do 18. hodiny a v piatok 
17. apríla od 15. do 18. hodiny.

Zákonný zástupca je povinný 
prihlásiť na plnenie povinnej školskej 
dochádzky dieťa, ktoré dovŕši šesť 
rokov veku k 31. augustu 2026 
(vrátane) a má trvalý pobyt na území 
SR (deti narodené od 1. septembra 2019 
do 31. augusta 2020 a deti, ktoré pokra-
čovali v plnení povinného predprimár-
neho vzdelávania). Povinnosť podať 
prihlášku sa vzťahuje na všetky deti bez 
ohľadu na to, či dosiahli školskú spôso-
bilosť.

Žiak plní povinnú školskú 
dochádzku v základnej škole (ZŠ) 
vo verejnom školskom obvode, 
v ktorom má trvalý pobyt alebo obvyklý 
pobyt (ďalej len „spádová škola“), ak pre 
neho zákonný zástupca alebo zástupca 
zariadenia nevyberie inú ZŠ. Žiak môže 
plniť povinnú školskú dochádzku v inej 
ako spádovej škole, ak ho ZŠ prijme. 
Verejné školské obvody základných 
škôl mesta Pezinok sú určené v plat-
nom všeobecne záväznom nariadení č. 
3/2024. 

Prijímanie detí na vzdelávanie 
v ZŠ je limitované kapacitnými možnos-
ťami školy v nadväznosti na ustanove-
nie § 29 ods. 5 a 18 zák. č. 245/2008 

Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský 
zákon) a o zmene a doplnení niekto-
rých zákonov v znení neskorších pred-
pisov. ZŠ je povinná prednostne prijať 
na plnenie povinnej školskej dochádzky 
až do výšky najvyššieho počtu žiakov 
v triede žiakov, ktorí k 31. augustu 
2026 (vrátane) dovŕšia šesť rokov veku 
v tomto poradí: 

a.	žiakov s trvalým pobytom v prísluš-
nom verejnom školskom obvode, 

b.	žiakov umiestnených na základe 
rozhodnutia súdu v zariadení, ktorým 
sa poskytuje starostlivosť v organizač-
nej súčasti zariadenia, ktorá sa nachá-
dza v príslušnom verejnom školskom 
obvode, 

c.	žiakov s obvyklým pobytom v prís-
lušnom verejnom školskom obvode.

Konanie o prijatí dieťaťa začína 
ZŠ na základe doručenej prihlášky 
na vzdelávanie v ZŠ podanej zákon-
ným zástupcom. Prihláška sa podáva 
od 1. apríla do 30. apríla 2026. 
Možno ju podať  elektronicky cez portál 
ePrihlášky alebo v listinnej podobe 
na formulári schválenom ministerstvom 
školstva (formulár 014 SK) a to osobne, 
poštou, kuriérom alebo e-mailom. 
Riaditeľ zároveň zverejňuje podmienky 
prijímania detí.

Zákonný zástupca môže zapísať 
svoje dieťa, t. j. podať prihlášku, aj na viac 

základných škôl. Žiak však plní povinnú 
školskú dochádzku len v jednej ZŠ; 
potvrdenie prijatia na základné vzde-
lávanie je možné len vo vzťahu k jednej 
z nich. O prijatí dieťaťa na základné 
vzdelávanie rozhoduje ZŠ podľa 
§ 37 ods. 2 písm. a) zák. č. 321/2025 
Z. z. v termíne, ktorý určuje a na svojom 
webe zverejňuje ministerstvo školstva.

Zoznam uchádzačov sa zverej-
ňuje na verejne prístupnom mieste ZŠ, 
na webe ZŠ a webe určenom minister-
stvom školstva. 

Zoznam uchádzačov obsahuje 
vopred pridelený číselný kód – namiesto 
mena a priezviska uchádzača a informá-
ciu, či uchádzač bol alebo nebol prijatý 
na základné vzdelávanie. 

Postup prijímacieho konania: 
Podanie prihlášky, evidencia prihlášky 
školou, absolvovanie zápisu, vydanie 
rozhodnutia ZŠ, možnosť podať odvo-
lanie, ak zákonný zástupca s rozhodnu-
tím nesúhlasí. 

Pri zápise sú zákonní zástupcovia 
dieťaťa povinní predložiť platný občian-
sky preukaz, rodný list dieťaťa a podľa 
potreby doklad o zdravotnom stave 
dieťaťa, ak ide o dieťa so špeciálnymi 
výchovno-vzdelávacími potrebami. 

Informácie o úradnom postupe 
predčasného zaškolenia dieťaťa (naro-
deného po 1. septembri 2020) poskytne 
riaditeľka školy.

Školský úrad 

Prístavba bola slávnostne otvorená 19. marca zástupcami mesta a Bratislavského kraja 
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- SPRÁVY Z MESTA  -

Už nie Pezinok – zastávka. Po dlhých 
rokoch a viacerých pokusoch miestnych akti-
vistov o zmenu názvu železničnej zastávky, nesie 
od konca februára názov Pezinok – Grinava. 
Zmena sa napokon podarila v rámci projektu 
rekonštrukcie železničnej trate. 

Do každoročného jarného upratovania 
prírody, chotárov a verejného priestranstva, 
na ktoré pozýva Občianska iniciatíva Grinava, 
sa zapojili desiatky dobrovoľníkov. V čase 
koncipovania tohto textu sme boli v polovici 
mesiaca a už sme stihli odpratať haldy odpadu. 
Podujatie spoluorganizujeme so spoločnosťami 
Ecorec Slovensko, VVDP Karpaty a Mestom 

Pezinok. Pomohli grinavskí turisti, pezinskí 
dobrovoľní hasiči a chystajú sa ďalšie tímy. 

Vytrvalosť dobrovoľníkov na Kúrii 
Grünfeld ich priviedla až k stretnutiu s pora-
dovým číslom 150. Za štyri roky ich práce 
na projekte záchrany a revitalizácie historic-
kého objektu z roku 1522 sa podarilo nielen 
vyčistiť, upraviť, vysadiť a pravidelne udržia-
vať celý areál, ale aj zrealizovať prvé stavebné 
úpravy priamo v budove.

Kúria má nezameniteľnú atmosféru 
a postupne sa mení na živé miesto s príbehom, 
kde sa spája história, dobrovoľnícka energia 
a záujem o zachovanie miestneho dedičstva. 
Každé jedno stretnutie je dôkazom, že aj vytr-

valá práca malých krokov môže priniesť veľké 
výsledky.

Členovia Jednoty dôchodcov v Grinave 
usporiadali v piatok 20. marca svoju výročnú 
členskú schôdzu. Pani predsedníčka Vlasta Koste-
lančíková vyhodnotila činnosť združenia za rok 
2025, predstavila program na rok 2026 a členovia 

si vyhodnotili aj financovanie. O svojej činnosti, 
o ktorú sa seniori aktívne zaujímajú, mali priestor 
porozprávať pozvaní grinavskí poslanci Eva Pilá-
tová a Tomáš Vlachovič. 

Pietny akt a poslednú rozlúčku s našim 
rodákom, pánom Jozefom Frankom, význam-
ným keramikom a sochárom, usporiadali 
18. marca jeho priatelia a kolegovia v spolu-
práci s Malokarpatským múzeom pri jeho 
hrobe na grinavskom cintoríne. Život a dielo 
pána Franka pripomenul v príhovore pán 
Oliver Solga.

 Text a foto: Eva Pilátová 

POZDRAVY 
Z PREDMESTIA

Spomienka 
na Jozefa 
Franka 

Pietnou spomienkou sa 18. marca 
rozlúčilo na grinavskom cintoríne   
niekoľko desiatok keramikárov, 
kolegov a priateľov s mimoriad-
nym umelcom a človekom Jozefom 
Frankom, rodákom z Grinavy, ktorý 
zomrel 17. decembra minulého 
roka. Jozef Franko (nar. 2. 8. 1951) 
bol významným slovenským 
keramikárom, majstrom ľudovej 
umeleckej výroby, ktorý síce vyšiel 
z ľudovej umeleckej tradície, ale dal 
jej novú, originálnu a neopakova-
teľnú podobu.

Na mieste jeho posledného 
odpočinku si ho pripomenuli  
majster keramickej tvorby Marián 
Liška a historik umenia Oliver 
Solga, obidvaja dlhoroční Frankoví 
priatelia. 

Stretnutie ďalej pokračo-
valo neformálnym spomínaním 
na zosnulého umelca v priestoroch 
Malokarpatského múzea v Pezinku. 
Veľká vďaka za dôstojnú rozlúčku 
s Jozefom Frankom patrí aj pracov-
níčke múzea pani Renáte Jakubco-
vej, ktorá toto podujatie zorganizo-
vala a tiež oznámila, že tohoročné 
Keramické trhy budú venované 
práve spomienke na tohto význam-
ného tvorcu keramiky. 

(osa)

Bowlingový 
turnaj 
matičiarov  

Nápad usporiadať bowlingový 
turnaj členov miestnych odbo-
rov Matice slovenskej zo Šenkvíc 
a Pezinka sa sľubne rozvíja 
do peknej tradície. Na štvrtom 
ročníku podujatia sa 1. marca 
tohto roka v Šenkviciach stretli 
dve osemčlenné družstvá, aby 
súťažili o putovný pohár. Pezin-
čanom pre zranenie a chorobu 
nenastúpili dvaja hráči a tak boli 
nútení improvizovať. Narýchlo 
zostavili družstvo, ktoré iste 
malo najväčšie vekové rozpä-
tie v doterajšej histórii bowlin-
gového turnaja. Od najmladšej 
účastníčky, ktorá je ešte žiačkou 
základnej školy, až po najstarších 
súťažiacich, ktorí už mali viac ako 
70 rokov, všetci sa snažili bojo-
vať čo najlepšie. To, že miestne 
odbory Matice slovenskej sa radi 
stretávajú na športovom podu-
jatí a majú záujem o spoločné 
aktivity aj v budúcnosti, potvr-
dilo aj záverečné vyhodnotenie 
turnaja. Za prítomnosti starostu 
obce Šenkvice Petra Trojnu, ktorý 
aj tohto roku podporil bowlin-
gový turnaj, ocenili najlepších 
hráčov a hráčky. Putovný pohár 
si prevzali Pezinčania.  

(MSA)

Klub dôchodcov na Cajle bilancuje 
Rok 2025 bol pre Klub dôchod-

cov na Cajlanskej ulici naplnený 
množstvom príjemných stretnutí, 
podujatí a spoločných zážitkov. 
Počas roka sme sa pravidelne stre-
távali pri posedeniach, ktoré nám 
spríjemnili aj pozvaní hostia. Zaují-
mavé besedy boli venované témam 
zdravia či ochrane pred vydieračmi, 
najmä prostredníctvom telefonic-
kých podvodov, ktoré sú v dnešnej 
dobe čoraz aktuálnejšie.

Posledný aprílový deň už tradične 
patrí stavaniu mája pri kostole. Toto 
obľúbené podujatie každoročne 
priláka veľký počet občanov. Sláv-
nostnú atmosféru umocnilo vystú-
penie súboru Obstrléze, ktorému 
touto cestou srdečne ďakujeme 
a tešíme sa na ďalšie spoločné stretnu-

tie. Za nového richtára bol zvolený 
Štefan Guštafík, ktorý je zároveň 
členom nášho klubu. Po posta-
vení mája sa účastníci presunuli 
do priestorov klubu, kde si pochut-
nali na výbornom guláši z diviny, 
ktorý pripravili naše šikovné členky 
aj s naším poslancom p. Čechom.

Počas roka sme zorganizovali 
aj dva výlety k našim blízkym suse-
dom na Moravu. Navštívili sme 
obec Milotice a mesto Strážnice, kde 
sme absolvovali aj príjemnú plavbu 
po Baťovom kanáli. Spoločné výlety 
priniesli nielen nové zážitky, ale 
aj upevnenie priateľstiev.

Zúčastnili sme sa aj športových 
hier, kde sme si zmerali sily a už teraz 
sa tešíme na ich ďalší ročník.

Rok sme ukončili v príjem-
nej atmosfére pri hudbe a tradičnej 
kapustnici.

Osobitné poďakovanie patrí 
manželom Katke a Martinovi 
Ondrovičovým, ktorí nášmu klubu 
darovali nábytok a výrazne tak 
prispeli ku skrášleniu a spríjemneniu 
našich priestorov. Ešte raz im patrí 
veľká vďaka.

Na záver sa chceme poďakovať 
všetkým, ktorí sa podieľajú na orga-
nizovaní podujatí a udržiavaní tradí-
cií. Práve vďaka nim sa môžeme 
stretávať, spomínať a spoločne tráviť 
krásne chvíle.

Text a foto:  
Klub dôchodcov Cajla

Členovia Klubu dôchodcov Cajla na jednom z výletov
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Aj pán Hviezdoslav 
by mal radosť   

S úmyslom obohatiť spoločen-
ský a kultúrny život klientov Zaria-
denia opatrovateľskej služby na  
Komenského ulici v Pezinku vznikla 
myšlienka programu v prednese 
poézie a prózy pod názvom – Aj pán 
Hviezdoslav by mal radosť. Žiaci 
sa predviedli v recitácii známych 
aj menej známych úryvkov povie-
dok, básní, doplnených o spev ľudo-
vých piesní a tanec. 

Vystúpenie bolo jednou zo série 
aktivít projektu – Koľko lásky 
v sebe máš, spájajúci generácie 
a budujúci pozitívne vzťahy medzi 
deťmi a seniormi. Nezanedbateľ-
ným benefitom projektu je pomoc 
zraniteľným a to nielen vytvore-
ním medzigeneračnej spolupráce, 
ale aj výchovou mládeže.

M. Lovašová, ZŠ Orešie 

Keď kniha ožije v rukách 
Chodba Základnej školy Na biele-

nisku v Pezinku sa  vo vestibule preme-
nila na galériu príbehov. Nie však 
obyčajných. Na výstave čitateľských 
denníkov môžete vidieť, ako sa slová 
z kníh menia na hlinené či plastelínové 
postavičky, lego stavby či originálne 
modely z rôznych materiálov. Každý 
výrobok je dôkazom šikovnosti žiakov 
tejto školy. Každý je dobrý v niečom 
inom. Čítanie otvára dvere do svetov, 
ktoré by sme inak nikdy nespoznali. 
Rozvíja fantáziu, slovnú zásobu, 
premýšľanie aj schopnosť porozumieť 
ľuďom okolo nás. Tento rok má číta-
nie na škole novú podobu. Ukážku 
z knihy si žiaci vyberali sami. Povinný 
zostáva iba žáner. Všetko ostatné 

je v rukách žiakov. Žiaci mohli mode-
lovať, kresliť, stavať, tvoriť, kombinovať 
materiály alebo prísť s vlastným origi-
nálnym nápadom. Výstava ukázala 
jedno dôležité posolstvo: keď dostanete 
slobodu a dôveru, dokážete vytvoriť 
veci, ktoré prekvapia, potešia a inšpi-
rujú. Kniha sa tak nestáva povinnosťou, 
ale začiatkom tvorivého dobrodruž-
stva. Možno práve teraz čaká niekde 
na poličke príbeh, ktorý vás vtiahne 
do deja, rozosmeje, dojme alebo 
prinúti zamyslieť sa. Stačí si ho vybrať, 
otvoriť a nechať sa viesť. Čítanie nie 
je len úloha. Je to cesta. A tá môže začať 
jednou jedinou stranou. 

Radoslava Tomášiková, 
ZŠ Na bielenisku 

- SPEKTRUM -

Študentský projekt 
priniesol nové workshopy 

Na Spojenej škole na Mysle-
nickej ulici vznikajú každý rok 
projekty, ktoré dávajú študentom 
možnosť vyskúšať si svoje vedomosti 
aj mimo školských lavíc. Súčasťou 
vyučovania obchodnej akadémie 
je program JA Slovensko, v rámci 
ktorého si žiaci zakladajú vlastné 
študentské firmy a počas školského 
roka pracujú na reálnych nápadoch. 
Teoretické poznatky z aplikovanej 
ekonómie tak prepájajú s praktic-
kými skúsenosťami.

Jedným z tohtoročných projek-
tov je študentská spoločnosť EMDO, 
ktorú založili žiaci tretieho ročníka. 
Vo svojom podnikateľskom pláne 
sa rozhodli venovať téme prevencie 
šikany a podpory zdravých vzťahov 
medzi deťmi. Pripravili interaktívne 
workshopy pre žiakov základných 
škôl v Pezinku, kde prostredníc-
tvom zážitkových aktivít a vlastnej 
kartovej hry vedú deti k otvorenejšej 

komunikácii, empatii a spolupráci 
v triednom kolektíve.

Prvé stretnutia už absolvovali 
priamo na miestnych školách. Podľa 
pedagógov priniesli najmä priestor 
na diskusiu a aktívne zapojenie 
žiakov, ktorí sa do aktivít zapájali 
prirodzenou formou. Projekt záro-
veň ukazuje, že študentské firmy 
môžu reagovať nielen na ekono-
mické témy, ale aj na otázky, ktoré 
mladí ľudia vnímajú vo svojom 
okolí.

Študentské spoločnosti majú 
na Spojenej škole dlhoročnú tradíciu 
a každoročne prinášajú nové nápady, 
ktoré prepájajú vyučovanie s praxou. 
Aktivity projektu EMDO tak nadvä-
zujú na snahu rozvíjať u študen-
tov nielen odborné vedomosti, ale 
aj skúsenosti využiteľné v ďalšom 
štúdiu či pracovnom živote.

Miroslav Jokel, Spojená škola  

Školský swap 
Na bielenisku

Dať veciam druhú šancu 
– krásna myšlienka, ktorá 
sa zhmotnila do SWAP-u reali-
zovaného na Základnej škole 
Na bielenisku posledný janu-
árový víkend. Podujatie nazvané 
„Zóna – druhá šanca“  bolo zamerané 
na podporu opätovného využívania 
vecí, šetrenie životného prostredia 
a budovanie komunitného ducha.

Zber vecí prebiehal v piatok, 
keď ľudia nosili do školy tašky plné 
oblečenia, doplnkov a ďalších zacho-
valých predmetov, ktoré už doma 
nevyužívali. Na organizácii sa podie-
ľal aj školský parlament z Bieleniska, 
ktorý pomáhal s triedením, uklada-
ním a prípravou celej akcie.

Vyvrcholenie SWAP-u sa usku-
točnilo v sobotu, keď si mohla 
široká verejnosť prísť vybrať veci 

podľa vlastného výberu. 
Priestory školy sa tak 

na jeden deň preme-
nili na „bezplatný 
o b c h o d “ ,  k d e 

si návštevníci našli 
množstvo užitočných 

aj zaujímavých kúskov.

Podujatie sa stretlo s pozitívnym 
ohlasom a ukázalo, že aj jednoduchá 
myšlienka výmeny vecí dokáže spojiť 
komunitu a zároveň pomôcť život-
nému prostrediu.

Už teraz sa tešíme na ďalšie 
pokračovanie tejto akcie.

Natália Švrlingová,  
Školský parlament, 

ZŠ Na bielenisku

Podujatie, ktoré spája  
Vyzdobená sála, hudba, tanec, 

smiech, stoly s občerstvením, 
no najmä jeden veľký súdržný 
kolektív, neopakovateľná atmo-
sféra a odklon od každodenných 
povinností. 

Aj tento rok vo februári 
sa druhostupniari dočkali jednej 
z najobľúbenejších udalostí 
na ZŠ Fándlyho – školského 
plesu. Škola má za sebou ďalšie 
výnimočné a krásne podujatie, 
na ktorom sa stretlo 160 žiakov. 
Tí mali opäť príležitosť prehĺ-
biť a prepojiť  svoje priateľstvá, 
ktoré sa rodia aj v školských 
laviciach. 

Dievčatá a chlapci v mikinách 
a rifliach sa počas jedného večera opäť 
premenili na krásne dámy v spolo-
čenských šatách a mladých džentl-
menov v oblekoch. Večer plný tanca, 
hudby a zábavy spestrilo hudobné 
vystúpenie deviatakov, ale aj chutné 
občerstvenie či bohatá tombola. 

Školský ples však nie je len 
o zábave, ale je aj ďalším dôkazom, 
že sa vieme spojiť. Žiaci, pedagó-
govia aj rodičia. Vynechajúc len 
jeden článok by sa ples nikdy nete-
šil takej obľube. Veľká vďaka patrí 
členom školského parlamentu 
za prípravu a celkovú organizáciu 
plesu, ale aj všetkým zúčastneným, 

či už deťom, alebo pedagógom, 
ktorí pomohli pri príprave a vytvorili 
neopakovateľnú atmosféru. V nepo-
slednom rade ďakujeme rodičom, 
a to nielen za poskytnutie zaujíma-

vých cien do tomboly, ale aj za vytr-
valú podporu a pomoc pri každom 
školskom podujatí. 

Text a foto: ZŠ Fándlyho

Ples zorganizovali členovia školského parlamentu  

Žiačky ZŠ Orešie v ZOS Komenského 

BOBUĽOVCI

Nina Vargová, 
žiačka 8. ročníka základnej školy

JURO, 
AKÝ JE 
TO ČAS?

HĽADÁM SI 
MANŽELA. 

NA HODINE SLOVENČINYNA HODINE SLOVENČINY

VO VAŠOM PRÍPADE

PANI 
UČITEĽKA, 

STRATE
NÝ. 

ŠTUDENTSKÝ PRÍSPEVOK 
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Pezinok má svoju 
suvenírovú bankovku 
Aj Pezinok sa zaradil medzi mestá s vlastnou suvenírovou 
0-eurovou bankovkou. Historicky prvé vydanie vyšlo v náklade 
5 000 kusov a do predaja sa dostalo v sobotu 21. februára. 
Už v prvý deň sa predala takmer polovica nákladu.

Cieľom mesta bolo rozšíriť ponuku suvení-
rov o atraktívny a zároveň zberateľsky zaujímavý 
kúsok. Pri tvorbe motívu sa hľadala téma, ktorá 
by spojila to najtypickejšie pre Pezinok – pamäti-
hodnosti, vinohradníctvo, víno i historickú tradíciu.

„Prechádzalo to výberom, či osobnosti, 
pamätihodnosti alebo víno a vinice. Napokon 
prišiel nápad nájsť človeka, ktorý by vedel všetko 
spojiť a dať tomu možno aj viac než len prvoplá-
nový pohľad. Myslím si, že takého človeka sme 
našli,“ uviedla viceprimátorka Kvetoslava Štrbová.

Grafický návrh vytvoril pezinský výtvar-
ník, grafik a ilustrátor Igor Piačka. Vo svojej 
koncepcii spojil racionálny aj emotívny rozmer. 
Racionálnu rovinu podľa autora predstavuje 
architektúra mesta – na bankovke možno nájsť 
kostoly či morový stĺp na Radničnom námestí. 
Emotívnu líniu stelesňuje postava mladej ženy 
s hroznom – symbol vinohradníctva, vína 
a mladého života. „Pezinok je dynamické, 
živé mesto plné mladých a krásnych ľudí. Keď 
sa s niekým stretnem, vždy zaznie, že sme vino-
hradnícke mesto. Aj preto som zvolil motív 

mladej ženy s hroznom,“ vysvetlil autor. Súčas-
ťou bankovky je aj podpis umelca, čo jej dodáva 
ďalší zberateľský rozmer.

O suvenír prejavili záujem zberate-
lia a numizmatici z celého Slovenska, ktorí 
si v prvý deň predaja neváhali odstáť rad 
od skorých ranných hodín. Atraktívnosť zvýšila 
aj limitovaná séria 1 000 kusov v zlatej razbe. 
Tá sa vypredala hneď v prvý deň. Zvyšok 
nákladu je naďalej v predaji za cenu 3,50 eura.

Text a foto: -nb- 

Inka Sojková približuje 
krásu prírody   
Malokarpatská knižnica v Pezinku usporiadala v marci 
vernisáž výstavy spisovateľky a ilustrátorky Inky Sojkovej 
s názvom My sme vtáky. Výstava potrvá do 22. mája.  

Autorka sa vo svojej tvorbe venuje najmä 
náučným knihám pre deti s cieľom prebudiť 
v nich lásku k prírode. Expozícia zahŕňa predo-
všetkým ilustračné kresby, pričom väčšina z nich 
pochádza z knihy Sme vtáky. Vystavené diela 

sú detailné a ručne maľované. „Digitálna kresba 
je síce jednoduchšia, ale teplo papiera a štetec 
má iné čaro,“ uviedla Inka Sojková.

Okrem prezentácie obrazov autorka priblí-
žila aj proces a postup prípravy novej odbornej 
literatúry. Pri tejto príležitosti predstavila ďalšie 
knihy, ktoré plánuje vydať tento rok. Výstava 
preto ponúka aj maľby k pripravovaným dielam 
a pomôcky, s ktorými autorka pri tvorbe pracuje.  

Spisovateľku a ilustrátorku inšpirovala láska 
k prírode a potreba odovzdať túto vášeň mlad-
ším generáciám. ,,Chcem, aby prírodu chránili. 
Myslím si, že je to hlavne v tomto čase veľmi 
dôležité, aby vnímali túto tému,“ hovorí autorka. 
Pri tvorbe si dáva záležať na tom, aby boli texty 
odborné a zároveň pútavé. Knihy sú napísané 
v prvej osobe, aby sa detským čitateľom prihová-
rali priamo zvieratá. Podľa Inky Sojkovej je tento 
štýl pre dieťa zaujímavejší a pomáha vytvárať 
pozitívny vzťah k prírode.

Vernisáž sa uskutočnila v rámci Týždňa 
slovenských knižníc. V Malokarpatskej kniž-
nici sa v tomto období konali aj viaceré besedy. 

Text a foto: Monika Novotná 

- KULTÚRA -

Bankovku si v prvý deň predaja zakúpili 
zberatelia z celého Slovenska 

Inka Sojková pri prezentácii procesu tvorby 

UDIALO SA  
Bezpečnosť v online 
priestore  

V rámci projektu Expandi 4.0 sa v utorok 
24. februára uskutočnilo druhé poduja-
tie o kyberšikane a online bezpečnosti. 
V Dome kultúry sa zišli študenti, pedagó-
govia aj odborníci z praxe, ktorí sa venovali 
rizikám online prostredia, ochrane údajov 
či manipulácii na internete. Podujatie potvr-
dilo záujem mladých ľudí a význam praktic-
kého vzdelávania v digitálnej bezpečnosti.

O lukostreľbe inak 
Mestské múzeum pripravilo k aktuálnej 

výstave Hvizd šípu rozhovor s Valterom 
Pajerom zo Skupiny historickej lukostreľby 
Vinedi. Hovorilo sa o lukostreľbe, výrobe 
historických zbraní, ich fungovaní aj účin-
koch. Výstava potrvá do 16. mája.

Svetový deň sprievodcov 
Mesto v spolupráci so Združením sprie-

vodcov Malých Karpát, Mestským múzeom 
v Pezinku, Malokarpatským múzeom 
v Pezinku a SNG-Schaubmarovým mlynom 
pripravili program v rámci svetového dňa 
sprievodcov cestovného ruchu. V sobotu 
21. februára sa konali bezplatné prehliadky 
v centre mesta. Voľné boli aj vstupy na aktu-
álne výstavy.

Vernisáž výstavy Ornament 
Malokarpatské múzeum otvorilo výstavu 

Ornament, ktorá približuje ornament ako 
významný prvok tradičnej kultúry – nielen 
ako dekor, ale aj ako nositeľa symbolov 
a identity. Návštevníci môžu spoznať rast-
linné, živočíšne, geometrické aj antropo-
morfné ornamenty na rôznych materiáloch 
a dozvedieť sa o ich význame v každodennom 
aj sviatočnom živote našich predkov. Výstava 
potrvá do 31. augusta. (foto: Eva Amzler)

O šikane a násilí
V Dome kultúry Pezinok sa 11. marca 

uskutočnil 1. ročník detskej konferen-
cie „Povedzme NIE násiliu na deťoch“. 
Na podujatí vystupovali deti a študenti 
z celého Bratislavského kraja, ktorí 
otvorene hovorili o šikane, kyberšikane 
a násilí medzi rovesníkmi. Konferenciu 
pripravili koordinátori ODPN Bratislav-
ského kraja v súvislosti s implementáciou 
viacerých národných iniciatív zamera-
ných na ochranu detí, najmä Národného 
projektu Spoločne za detstvo bez nási-
lia pre všetky deti, Národnej stratégie 
na ochranu detí pred násilím a Národ-
nej koncepcie ochrany detí v digitálnom 
priestore.

Výročná schôdza Jednoty 
dôchodcov 

Vo štvrtok 12. marca sa v Dome kultúry 
v Pezinku konala výročná členská schôdza 
miestnej organizácie Jednoty dôchodcov 
Slovenska za účasti 172 členov. Predsed-
níčka Eva Zouzaliková zhodnotila činnosť 
organizácie, pričom súčasťou programu bola 
aj správa o hospodárení za rok 2025, voľby 
orgánov organizácie a schválenie plánu 
práce a rozpočtu na rok 2026. Program 
spestrilo vystúpenie folklórneho súboru 
Pezinčané. 

Swap 
V Pezinku sa od roku 2021 pravi-

delne konajú swapy – podujatia zamerané 
na výmenu oblečenia, ktoré tak nekončí 
v odpade, ale dostáva druhú šancu. Prvý 
tohtoročný swap sa uskutočnil v sobotu 
28. februára v Dome kultúry a prilákal 
návštevníkov nielen z mesta, ale aj z celého 
regiónu. Cieľom je podporiť udržateľnosť 
a dať oblečeniu druhý život. Najbližší swap 
sa uskutoční na prelome mája a júna opäť 
v Dome kultúry v Pezinku.

Raz, dva... hry 
Deň spoločenských hier opäť prilá-

kal do Domu kultúry desiatky nadšencov. 
V sobotu 14. marca sa v spoločenskej sále 
stretli celé rodiny, aby si užili logické, stra-
tegické aj klasické hry. Veľký záujem bol 
o autodráhy, ktoré boli v neustálej prevádzke 
počas celého dňa.
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Občianske združenie P. R.D. 
(Pezinské rozprávkové divadlo) 
v spolupráci s Mestom Pezinok, 
MKN REVIA a ďalšími partnermi 
pripravili už 8. ročník festivalu 
plného bubnov – DRUMFEST 
SLOVAKIA. 11. apríla 2026 
od 14.30 h sa Dom kultúry v Pezinku 
zaplní milovníkmi bubnov a kvalit-
nej hudby. Program podujatia priblížil autor 
projektu Petter Bittner: „Aj tento rok to bude 
sobota plná fantastických vystúpení a work-
shopov. Slovensko budú zastupovať: top bube-
ník, ktorého asi nemusím predstavovať - Martin 
Valihora a perkusionista Igor Holka z Campana 

Batucada. Stef Broks – bube-
ník holandskej skupiny Textures 
predvedie, ako vyzerajú bubnové 
party v rámci moderného metalu. 
Z Poľska dorazí energická bube-
níčka Wiktoria Bialic. Plno groove 
a informácie o domácom nahrávaní 
bubnov privezie z Českej repub-
liky Roman Vícha. Už tradične sme 

pripravili výstavu bubnov, minútu potlesku pre 
bubeníkov, ktorí už nie sú medzi nami (tento 
rok spomíname na Neila Pearta z kapely Rush), 
prehliadku mladých talentov DRUM KIDS, ... 
Festival je určený každému, kto má rád rytmus 
a chce zažiť niečo netradičné.“ 

Opäť sa rozozvučia bubny 

Legendárny Koncert 
mladosti sa vracia

 APRÍL 
2026

1.4. 2026 o 9.00 h
Oslobodenie Pezinka 
Pietny akt kladenia vencov pri 
príležitosti oslobodenia mesta. 
Org. mesto Pezinok. Miesto 
konania: Mladoboleslavská 
ulica pred Zámockým parkom

2. 4. 2026
od 8.00 do 16.30 h 

Veľkonočný tábor 
Denný tábor pre deti. Org. 
CVČ Pezinok. Miesto konania: 
CVČ, Zámocký park

5. 4. 2026 o 19.00 h 
Hasičská šibačková 
zábava 
Živá hudba, vystúpenia, 
kultúrny program, súťaže, 
tombola. Org. DHZ Pezinok 
a mesto Pezinok. Miesto kona-
nia: DK Pezinok

10. 4. 2026 o 18.00 h 
Chlapský raj 
So ženami, či bez život je ako 
pes. Hudobná komédia. Hrajú: 
Peter Kočiš, Marcel Ochránek, 
Jevgenij Libezňuk, Martin 
Šalacha a ďalší. Org. mesto 
Pezinok a Divadlo komé-
die. Vstupenky v pokladni 
DK Pezinok. Miesto konania: 
DK Pezinok 

11. 4. 2026 od 14.30 h 
Drumfest Slovakia 
VII. ročník bubeníckeho 
festivalu. Vystúpenia špičko-
vých bubeníkov, workshopy, 
výstava bubnov a činelov, 
spomienka na bubeníkov, 
Drum Kids a veľa iného. 
Org. mesto Pezinok a P.R.D. 
(Pezinské rozprávkové 
divadlo). Miesto konania: 
DK Pezinok

12. 4. 2026 od 14.30 h 
Rodinný workshop 
Podujatie pre rodiny s deťmi. 
Org. a miesto konania: 
Schaubmarov mlyn

16. 4. 2026 o 18.00 h 
Filmový kvíz 
Príďte sa s partiou zabávať 
a otestovať svoje filmové 
znalosti.  
Rezervácie stolov:   
kinopezinok@msupezinok.sk  
Miesto konania: DK Pezinok

- KULTÚRA -

Koncert mladosti v pezinskom amfiteátri

17. 4. 2026 o 18.00 h
Popoluška 
Klasická rozprávka Popoluška 
ožíva na javisku v podobe očaru-
júceho hit muzikálu s piesňami 
Darinky Rolincovej a Karla Gotta. 
Vstupenky v pokladni DK Pezinok 
a www.pkcpezinok.sk. Org. mesto 
Pezinok a Mestské divadlo Tren-
čín. Miesto konania: DK Pezinok

19. 4. 2026
 od 7.00 do 16.00 h

Duatlon Pezinok 
IX. ročník pretekov. Org. 
TRIATHLON MOOD, o. z.. 
Miesto konania: Areál Zdravia 
Rozálka-Suvorovova-Pánsky 
chodník a späť

19. 4. 2026 od 10.00 h 
Tanečná súťaž o pohár 
Domu kultúry 
Tanečná súťaž. Org. KST 
PETAN, TC Charizma v spolu-
práci s mestom Pezinok. Miesto 
konania: Radničné námestie

22. 4. 2026 
od 9.00 do 14.00 h

Deň advokácie 
Bezplatné právne poradenstvo. Org. 
Slovenská Advokátska komora. 
Miesto konania: DK Pezinok 

22. 4. 2026 o 18.00 h 
Príbeh a my I.
Vystúpenie LDO ZUŠ E. 
Suchoňa. Org. ZUŠ E. Suchoňa 
v Pezinku. Miesto konania: 
DK Pezinok 

23. 4. 2026 o 18.00 h 
Príbeh a my II.
Vystúpenie LDO ZUŠ E. Suchoňa. 
Org. ZUŠ E. Suchoňa v Pezinku. 
Miesto konania: DK Pezinok 

24. 4. 2026 o 19.00 h 
Muž mojí ženy 
Divadelné predstavenie v predsta-
vení Michala Dlouhého a Davida 
Novotného. Vstupenky v pokladni 
DK Pezinok a na www.predpre-
daj.sk Org. Quick Production SK, 
s. r. o. a Za Horizonty, o. z. Miesto 
konania: DK Pezinok 

25. 4. 2026 od 7.00 h
Grinavský kúsek 
Pozvánka na turistické podujatie, 
ktoré je spojené s Dňom Zeme. 
Org. Turistický oddiel Grinava. 
Miesto konania: Štart: Grinava 
Materské škola, Orešie 32

25. 4. 2026 od 15.00 h 
Lakiho mestečko: ZkuFraVon 
Divadlo pre deti. Org. a miesto 
konania: Schaubmarov mlyn

25. 4. 2026
od 14.00 do 18.00 h 

Deň Zeme 
Reci-veci, tvorivé dielne pre 
deti. Org. CVČ Pezinok. Miesto 
konania: CVČ Pezinok

25. – 26. 4. 2026
49. Malokarpatský strapec 
Rozálka Cup Grand Prix 
1. kolo pretekov v parkúrovom 
skákaní. Org. www.rozalka.
sk Miesto konania: Areál Rozálka 
Pezinok 

26. 4. 2026 od 15.00 h 
Medzinárodný deň tanca 
Org. KST PETAN 
A TC CHARIZMA. Miesto 
konania: Radničné námestie

26. 4. 2026 o 17.00 h 
Desať rokov spieva pre vás 
ANIMATUS 
Koncert pri príležitosti 10. výro-
čia vzniku speváckeho súboru. 
Miesto konania: DK Pezinok 

28. 4. 2026 o 18.00 h 
Koncert populárnej hudby 
Vystúpenie žiakov ZUŠ E. 
Suchoňa. Org. ZUŠ E. Suchoňa 
v Pezinku. Miesto konania: 
DK Pezinok 

29. 4. 2026 od 9.30 h 
Výchovné koncerty
Koncerty pre žiakov ZŠ II. stupňa. 
Org. ZUŠ E. Suchoňa v Pezinku. 
Miesto konania: DK Pezinok 

VÝSTAVY 
17. 12. 2025 – 16. 5. 2026

Hvizd šípu:  
Luk a šíp v minulosti 
Výstava. Org. Mestské múzeum 
v Pezinku. Miesto konania: Mest-
ské múzeum v Pezinku.

2. 3. – 30. 4. 2026
Alena Polakovičová  
a Angelika Buzgovičová:  
Hra farebných tónov 
Výstava obrazov prírodných 
a figurálnych motívov insitných 
autoriek. Org. mesto Pezinok. 
Miesto konania: dolný foyer 
DK Pezinok

5. 3. – 31. 8. 2026
Ornament 
Prevzatá výstava z Kysuckého 
múzea v Čadci. Miesto kona-
nia: Malokarpatské múzeum 
v Pezinku

9. 3. – 30. 4. 2026
Jana Hummelová:  
Sama sebe záhradou 
Výstava obrazov insitnej maliarky. 
Miesto konania: minigaléria 
DK Pezinok 

22. 3. – 27. 9. 2026
Ženský zákon – Rurálny 
feminizmus 
Výstava so sprievodným podu-
jatím Vynášaním moreny. Org. 
a miesto konania: Schaubmarov 
mlyn

Zmena programu  
vyhradená 

V miestnom amfiteátri sa v sobotu 27. júna 
2026 uskutoční výnimočné podujatie, ktoré 
nadviaže na jeden z najsilnejších kultúrnych 
príbehov mesta aj celého bývalého Českoslo-
venska. Koncert mladosti, podujatie prezývané 
aj československý Woodstock, sa po rokoch 
vracia tam, kde sa v roku 1976 táto legenda 
zrodila.

Prvýkrát sa Koncert mladosti konal v Pezinku 
v roku 1976, druhýkrát o rok neskôr, v roku 
1977. Za jeho vznikom stáli najmä Ladislav 
Snopko a Pavol Boriš, ktorí prišli s odvážnou 
myšlienkou usporiadať na pezinskom amfiteátri 
veľké hudobné stretnutie v čase, keď podobné 
podujatia v Československu prakticky nemali 
obdobu. Výsledkom bol open-air festival, ktorý 
sa stal symbolom slobody, energie a generačnej 
výpovede.

Po päťdesiatich rokoch sa mesto rozhodlo 
nadviazať na túto tradíciu a priniesť nielen 
spomienku na minulosť, ale aj živé hudobné 

podujatie pre súčasné publikum. Organizátori 
chcú obnoviť jedinečnú atmosféru, ktorá kedysi 
spájala tisíce ľudí.

„Koncert mladosti má v sebe obrovskú silu. 
Je to spomienka na čas, keď sa v Pezinku zrodilo 
niečo výnimočné a odvážne. Spolu s domácimi 
Pavlom Borišom, fotografom Jánom Štrbom, 
hudobníkom, organizátorom podujatí Pettrom 
Bittnerom a ďalšími cítime veľký rešpekt voči 
tomu, čo tu kedysi vzniklo, a zároveň veľkú 
radosť, že tento príbeh spoločne môžeme 
znovu otvoriť pre dnešných ľudí. Chceme, 
aby sa v amfiteátri opäť stretla energia, hudba 
a emócia, ktoré robili Koncert mladosti takým 
silným,“ povedal Ladislav Snopko. Na príprave 
podujatia spolupracuje mesto Pezinok, za ktoré 
je organizačne zodpovedný Marek Fajnor. Mená 
účinkujúcich organizátori predstavia v najbliž-
šom období.

Zdroj: TS mesta Pezinok 
Foto: Ján Štrba 
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V Bernolákove vzniká unikátny 
kampus bioenergetiky a krajinotvorby
Moderný vzdelávací kampus v Bernolákove má ambíciu stať sa jedným z kľú-
čových centier odborného vzdelávania v oblasti poľnohospodárstva, kraji-
notvorby, bioenergetiky, životného prostredia a prírodných vied na Sloven-
sku. Bratislavský samosprávny kraj (BSK) tu pripravuje integrovaný areál 
postavený na princípoch SMART školy, úzko prepojený s praxou, výskumom 
a potrebami trhu práce.

Kampus spojí odborné vzdelávanie, 
modernú infraštruktúru a partner-
stvá so zamestnávateľmi a s odborný-
mi inštitúciami. Projekt je koncipova-
ný ako dlhodobé systémové riešenie 
nedostatku kvalifi kovaných odbor-
níkov v oblasti pôdohospodárstva, 
energetiky a environmentálnych 
profesií – nielen pre Bratislavský kraj, 
ale pre celé Slovensko.

Moderná infraštruktúra postavená na 
princípoch SMART školy

BSK v rámci projektu zabezpečí vý-
stavbu konkurencieschopnej a ener-
geticky efektívnej infraštruktúry pre 
obe zapojené školy, vznik špecia-
lizovaných odborných a cvičných 
pracovísk pre bioenergetiku, poľno-
hospodárstvo a krajinotvorbu, ako 
aj vytvorenie atraktívnej a na prax 
orientovanej ponuky študijných pro-
gramov v úzkej spolupráci s part-
nermi. Súčasťou zámeru je aj infra-
štruktúra využiteľná pre projektových 
partnerov a vznik kvalitných verej-

ných priestorov s dôrazom na bezba-
riérovosť, zelené opatrenia a napoje-
nie na verejnú dopravu. Do projektu 
sú zapojení významní partneri z pra-
xe a verejného sektora, medzi nimi 
Republiková únia zamestnávateľov, 
Slovenská poľnohospodárska a po-
travinárska komora, Ministerstvo 
pôdohospodárstva a rozvoja vidieka 
SR a Štátny inštitút odborného vzde-
lávania.

Aktuálne sú dokončené odborné 
učebne pre Strednú odbornú školu 
záhradnícku, jedáleň, spoločenská 
sála, ako aj rekonštrukcia internátu. 
Nasledovať bude energetická obno-
va budovy. Samosprávny kraj podal 
žiadosť o nenávratný fi nančný prí-
spevok, ktorej súčasťou je aj mo-
dernizácia bioenergetickej učebne. 
V prvom štvrťroku 2026 sa predpo-
kladá získanie stavebného povole-
nia na vybudovanie špecializovanej 
bioenergetickej učebne a v druhom 
štvrťroku 2026 je plánovaný začiatok 
verejného obstarávania na zhotovi-
teľa stavebných prác. Všetky práce 
na kampuse by mali byť dokončené 
v septembri 2028.

Študijné odbory

Študijné odbory v rámci kampusu 
budú tvoriť ucelený a navzájom pre-
pojený systém odborného vzdeláva-
nia. Učňovské aj maturitné štúdium 
v oblasti záhradníctva bude postup-
ne transformované na širšie poňatú 
krajinotvorbu, s dôrazom na správu 
krajiny, zeleň v sídlach, vodozádrž-
né opatrenia a adaptáciu na zmenu 
klímy, pričom práve krajinotvorba sa 
stane jedným z hlavných odborných 
pilierov kampusu. Bioenergetika ako 

kľúčový a unikátny odbor sa posu-
nie od čisto odborného vzdelávania 
smerom k aplikovanému výskumu 
a bude úzko prepojená s oblasťou 
obnoviteľných zdrojov energie, 
využitím biomasy a energetický-
mi systémami viazanými na poľ-
nohospodárstvo. Výučba v oblasti 
poľnohospodárstva a poľnohospo-
dárskych technológií sa zameria na 
rastlinnú výrobu, poľnohospodárske 
stroje, technológie a prevádzkové 
systémy tak, aby refl ektovala potre-
by modernej a technologicky vyspe-
lej poľnohospodárskej praxe.

Pokračovať bude aj vzdelávanie 
v oblasti techniky a prevádzky do-
pravy vrátane logistických činností, 
so zvažovaným tematickým prepoje-
ním na poľnohospodárske a techno-
logické odbory, aby bol tento odbor 
kompatibilný s celkovým profilom 
kampusu. Významnou súčasťou 
ponuky bude aj nová perspektív-
na špecializácia v oblasti životného 
prostredia a vodného hospodárstva, 
zameraná na vodu, krajinné systémy 
a environmentálnu ochranu, podpo-
rená modernou a adekvátnou infra-
štruktúrou.

Juraj Droba, predseda BSK

Školský internátVizualizácia odbornej učebne

Vizualizácia areálu
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- BRATISLAVSKÝ SAMOSPRÁVNY KRAJ / INZERCIA -

Nová svetelná signalizácia vo Viničnom 
zvýši bezpečnosť aj plynulosť dopravy
Na križovatke ciest II/503 a III/1084 v obci Viničné začala fungovať novo-
vybudovaná cestná svetelná signalizácia. Moderný semafor pracuje v dyna-
mickom režime, ktorý dokáže fl exibilne reagovať na aktuálnu dopravnú si-
tuáciu a prispôsobiť riadenie premávky intenzite dopravy. Projekt realizova-
la Správa ciest Bratislavského samosprávneho kraja (SC BSK) s cieľom zvýšiť 
bezpečnosť a zlepšiť plynulosť dopravy v tomto frekventovanom úseku.

„Postupne modernizujeme cestnú 
infraštruktúru v celom kraji. Okrem 
rekonštrukcií ciest investujeme aj do 
inteligentných dopravných riešení, 
ktoré pomáhajú zvyšovať bezpeč-
nosť vodičov aj chodcov, efektívnej-
šie riadiť dopravu a reagovať na jej 
aktuálnu intenzitu,“ povedal predse-
da Bratislavského samosprávneho 
kraja Juraj Droba.

Križovatka je vybavená modernou 
svetelnou signalizáciou riadenou 
v dynamickom režime, ktorý umož-
ňuje fl exibilne reagovať na aktuálnu 
dopravnú situáciu. Riadenie križo-
vatky sa bude prispôsobovať inten-
zite premávky, čo by malo prispieť 
k bezpečnejšiemu prejazdu vozidiel 
aj k plynulejšiemu toku dopravy.

Súčasťou realizácie je aj kamerový 
dohľad, ktorý umožní monitorova-
nie dopravnej situácie v križovatke. 
Do systému bola zároveň integ-
rovaná meteostanica poskytujúca 

informácie o aktuálnych poveter-
nostných podmienkach. Tieto úda-
je môžu pomôcť najmä pri efektív-
nejšom riadení zimnej údržby a pri 
rýchlej reakcii na zhoršené klimatic-
ké podmienky.

„Uvedenie novej signalizácie do pre-
vádzky je ďalším krokom v moderni-
zácii dopravnej infraštruktúry v re-
gióne. Župa dlhodobo investuje do 
obnovy a rozvoja cestnej siete, keďže 
spravuje takmer 520 kilometrov ciest 
II. a III. triedy, ktoré patria medzi naj-
vyťaženejšie na Slovensku. V posled-
ných rokoch sme zrealizovali viaceré 
projekty zamerané na rekonštrukciu 
ciest, mostov aj modernizáciu do-
pravných križovatiek, aby sme zvýšili 
komfort a bezpečnosť dopravy pre 
obyvateľov regiónu,“ doplnil pred-
seda Bratislavského samosprávneho 
kraja Juraj Droba.

Bratislavský samosprávny kraj plá-
nuje v modernizácii regionálnych 

ciest pokračovať aj naďalej. Cieľom 
je vytvárať bezpečnejšie a kvalitnej-

šie dopravné spojenia pre obyvate-
ľov aj návštevníkov regiónu.

DEŇZEME
25. 4. 2026

10:00 - 18:00
Ekocentrum

ČUNOVO
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O glosovaní uplynulých 
udalostí

Minule som písal o pesničkárovi 
Vladimírovi Mertovi, tak dnes čosi 
doplním. Tento osemdesiatročný 
umelec je momentálne na čs. turné. 
Po mestách a mestečkách má naplá-
novaných cca 50 koncertov. No a darí 
sa. Zatiaľ všetky, čo odohral, boli 
beznádejne vypredané vrátane brati-
slavského V-klubu. Tu sme sa postre-
tali aj všetci starí kamaráti. Vladovi 
sa hralo výborne. Niet divu, veď 
si ulieval z demižónka ryňáku, čo som 
mu doniesol, a vravel, že sa teší na Pezi-
nok začiatkom leta. Takže tešíme 
aj my...

O počasí a aj o športe
Aj v PK sme dostali snehovú 

nádielku. Konečne som prvýkrát 
použil nový odŕňák, ktorý už päť rokov 
smutne trčal v kúte komory. Cítil 
sa (ten zŕňák) zneuznaný, nechcený 
a nevyužitý. Dokonca aj na Kejde 
vo viniciach sa dalo bežkovať. Ja som 
vytiahol úplne fungláčové bežkové 
boty, hoci som ich dostal už pred 
tromi rokmi k Vianociam. Takže 
mali premiéru. Išiel som do Karpát 
na popud jedného môjho kamaráta, 
že trebalo by friško ísť, lebo sa snehová 

stopa za ním už rýchlo roztápa. Keď 
teraz nepôjdeš, tak potom najbliž-
šie až za tridsať rokov. Takto nejak 
mi to skonštatoval v esemeske. No fajn. 
Ešteže sme mohli kukať tú zasneženú 
zimnú olympiádu. Všetky krčmy 
mali zvýšený poplatok za elektriku, 
lebo televízory frčali na plné gule. 
V jednej z mnohých PK kaviarní 
sme pri kávičke zhodnotili výsledok 
olympiády. Nórsko, krajina rovnako 
veľká ako Slovensko (čo do počtu 
obyvateľov), vychytalo hádam všetky 
medaily, ktoré talianske zlievarne 
vyrobili. No a Slovensko – nula bodov. 
Ale zato máme ministerstvo športu, 
čo takí Nóri vôbec nemajú. Nemajú 
ani takého famózneho ministra športu 
ako my. On je rekordmanom sveta 
v náročnej disciplíne kotrmelec 
dozadu zo stoličky. To dosiahol v pria-
mom tv prenose. Veď treba sa ukázať!

O marci, mesiaci knihy 
a aj MDŽ

Povedal som si, treba kúpiť knihu, 
keď je už ten marec. Ale akú? Najlepšie 
by bolo vkladnú. Ale Soso v Artfóre 
tvrdil, že také nevedú. Keď budem 
vedieť, že kde predajú za pár halie-
rov s dákym tučným obnosom, nech 
zavolám, že i on bude mať záujem. 

Takú predajňu som nezohnal. Tak 
som u neho pár eurákov prešustro-
val na fotodokumentárnu publikáciu, 
ktorá ma tam zaujala. A ešte v marci 
bolo aj MDŽ (pre mladších čitateľov 
Medzinárodný deň žien). Už sa to moc 
nenosí ako kedysi. Okrem Smeru 
a Fica! Vtedy všetci ženy boli vyfin-
tené. Nové šaty, voňajúce parfumami 
(nie tými ruskými lacákmi s umelým 
konvalinkovým či fialkovým smra-
dom). Chlapi okupovali kvetinárstva. 
Všetci stadiaľ vláčili červené kara-
fiáty, máloktorí mali na ružu (bola 
tri- až päťkrát drahšia). Večerom boli 
šťastní, že ich ženičky sú pekne odlo-
žené vo vinárňach, kaviarňach a iných 
nalievárňach. Mohli beztrestne zbeh-
núť k tým svojim Lipárom, Bendom, 
Koníčkom... Tam, kde tie ich staré 
ani nepáchli. Kľudne až do závereč-
nej 22. hodiny. Veď tie naše ďefčatá 
sa budú vracať po polnoci. 

O vínnych koštovkách
Je skorá jar alebo ešte neskorá zima, 

a tak je tu plejáda vínnych súťaží, košto-
viek aj prezentácií. My tu v meste sme 
mali Valentínsku koštovku. Nachys-
taní vinári nalievali odušu to svoje 
najlepšie. Veľa ľudí a fakt pekná akcia. 
Nebolo to iba o víne, ale i o gastro-
nómii a aj o umení. Baliac svoj tovar 

do auta po záverečnej v múzeume 
som videl, ako dáky chlápek oproti 
nasúval obrovský obraz do taxíku. 
Nešlo a nešlo... Ale nešlo aj nepočuť, 
ako si hovorí: „To bude moja rada, 
že som kúpil tento nádherný obraz 
a zabudne aj na to, že som krajne pod 
parou.“ To aj bolo vidieť, tú paru, ktorá 
sa vznášala nad taxálom. Odišiel domov 
s opicou aj s obrazom. Nádhera. Všetci 
ľudia okolo vysmiati a spokojní. Nad 
tým povznesením, čo sa nad nami 
vznášalo. Že ako môžu byť ľudia 
šťastní, aj keď sú pod tou parou, 
čo lietala v lufte! To bol len taký malý 
postreh z pezinského koštu. Ochut-
návky prebehli klasicky aj vo Vinič-
nom (hádam najstaršia degustácia 
v okolí), v Báhoni i Modre na vinárine. 
Na poslednej som bol aj ja kuknúť. 
Mladí vinári zozbierali do 600 vzoriek 
aj od renomovaných vinárov a dalo 
sa čo porovnávať. Keď práve čítate 
tieto noviny, bude sa konať v našom 
kulturhause ďalšia z nich. Presne 
na deň učiteľov 28. 3. Je to niečo ako 
náhrada za Vínne trhy, ktoré sme ako 
ZPVV pravidelne rok čo rok organi-
zovali. V tento rok nebudú, z čoho 
som pochopiteľne smutný ako zakla-
dateľ (spolu s Ľ. Janečkom) tejto akcie. 
Ale pevne verím, že o rok...

Záhradkárske okienko
To nemožno vynechať, nakoľko 

je silno aktuálne. Akosi je to všetko 
nafriško. Február som prechrapotal 
spolu s kašľom, a tak som v robotách 
pozadu. Stromky ešte nemám v cajku. 
Len aby nezačali kvitnúť... Chcem ich 
ešte ošmýkať. Nožnice boli síce nabrú-
sené, ale už ich treba znovu. Čím viac 
starnem, akosi tá strihačka dlhšie trvá. 
Snežienky vo dvore už odkvitli, začli 
vykúkať a aj kvitnúť fialky. Dokonca 
aj divý medvedí cesnak sa tlačí von 
a už sa naň teším. Žlté narcisy zakvitli 
tiež. Ejéééj, je tu jar! Mám ju rád, aj tú, 
čo sa budem s ňou pod rozkvitnutou 
čerešňou boškávať. Možno... 

Pri tom písaní som akosi vylačnej, 
a tak si idem uvariť voľajaký obed. Aký? 
To neviem. Robievam to tak, že otvorím 
špajzku aj chladničku a niečo s niečím 
spárujem a uvarím. Rád si takto ukloch-
ním. Mnohokrát ani neviem, čo z toho 
vzíde, ale vždy je to jedlé. Aspoň 
si to myslím... No a čo som to vlastne 
teraz uvaril? Nakoniec nič, lebo som 
uvidel klobásku a variť sa mi nechcelo.

Takže, milí čitatelia, dobrú chuť 
k obedu a aj do čítania novín vám praje 
váš Paľo Boriš.

V Pezinku 12. 3. 26 o 12.05 hod.

Pozvanie k nádeji a viere     
Osobné stretnutie s Ježišom

Veľkonočné sviatky sú pre nás, kresťanov 
pozvaním, aby sme sa stretli s Ježišom Kris-
tom, Božím Synom, ktorý sa preto stal člove-
kom, aby nás vykúpil, čiže oslobodil od hrie-
chov a vín. Ale treba zdôrazniť, že sú pozvaním 
nielen pre kresťanov, pretože Ježiš Kristus trpel 
a dal sa ukrižovať za všetkých ľudí všetkých čias. 
A to znamená, že všetkým ľuďom Zmŕtvych-
vstalý Kristus ponúka dar viery, dar odpustenia 
a zároveň dar nového života, nového pohľadu 
na svet a chce nám osvetliť náš pohľad na zmysel 
života. Kristov kríž je krásnym symbolom našej 
viery, ktorý sa stal nielen nástrojom umučenia, 
ale aj rebríkom alebo spojivom medzi nebom 
a zemou, mostom medzi Bohom a človekom.

Napriek vojnovým konfliktom, neis-
tote a obavám z budúcnosti všetci túžime 
po dobrých vzájomných vzťahoch, životných 
istotách, aby v našich rodinách a v našej krajine 
bol skutočný a trvalý pokoj. Aj keď sa to pre 
niekoho môže zdať príliš idealistické, Ježiš Kris-
tus po svojom zmŕtvychvstaní prináša všetkým 
ľuďom krásny veľkonočný pozdrav: „Pokoj 
vám!“ On pomáha dozrieť vo viere a premôcť 
strach najskôr svojim učeníkom a potom cez 
nich ohlasuje všetkým radostné evanjeliové 
posolstvo, že sme milované Božie deti, že Bohu 
záleží na každom jednom z nás.

Jedna mladá žena, manželka sa prihlásila 
na prípravu na krst. Na otázku svojich blíz-
kych, prečo sa tak rozhodla, to vysvetlila takto: 
„V mladosti som nebola vychovaná vo viere. 
Našla som si však manžela, ktorý bol z veriacej 

rodiny, najmä jeho mama bola horlivá kres-
ťanka. Jeho otec napriek tomu, že bol tiež veriaci, 
do kostola chodil málo a mal problémy s alkoho-
lom. Jedného dňa sa však môj svokor radikálne 
zmenil. Prestal piť, viac pomáhal rodine, začal 
opäť chodiť pravidelne do kostola a stal sa z neho 
naozaj iný človek. Príčina zmeny bola v tom, 
že našiel osobne Ježiša Krista vo svojom živote. 
To ma podnietilo k tomu, aby som aj ja viac 
spoznala, kto je Ježiš Kristus, ktorý dokázal 
tak radikálne zmeniť jeho život. Začala som 
sa s manželom viac rozprávať o viere, čítať Sväté 
Písmo a pridala som sa k manželovi, keď išiel 
do kostola. Neľutujem, že som veriaca.“

Svätý Augustín povedal aj túto krásnu 
myšlienku: „Nespokojné je naše srdce, 
kým nespočinie v Tebe, Bože.“ Naše srdce 
sa neuspokojí s málom, chce stále viac – chce 
lepšie pochopiť pravdu, mať viac lásky, preu-
kázať dobro a tešiť sa z krásy. A to nás privá-
dza k Bohu, ktorý je absolútna Pravda, Láska, 
Dobro a Krása. A všetko pekné na zemi je len 
odrazom jeho vznešenosti. Zo Svätého písma 
vieme, že tento Boh je blízky a osobný, môžeme 
sa s ním stretávať a rozprávať v modlitbe, 
že je darcom života a ponúka nám svoju 
pomocnú ruku už tu na zemi. A Ježiš Kristus 
nám tento pravý život v pravde a láske môže 
predĺžiť do večnosti.

Nech sú Veľkonočné sviatky pre nás príle-
žitosťou, aby sme cez osobné stretnutie s Ježi-
šom Kristom spoznali tieto krásne Božie vlast-
nosti, aby sme vo viere v neho znova objavili 
alebo prehĺbili svoju nádej, že pravá láska sa ešte 
nevytratila a že môžeme v tieto dni načerpať 

a prijať pravý pokoj do našich sŕdc a do našich 
rodín. Kristus nám všetkým ponúka odpuste-
nie, pokoj, radosť a večný život. Nech v našich 
rodinách, v našich chrámoch i vo verejnom 
priestore zaznieva radostné Aleluja a vďačnosť 
za dar viery v Ježiša Krista.

ThLic. Roman Stachovič,  
rímskokatolícky kňaz, pezinský  

dekan a farár v Grinave

Čo nás len čaká?
Milí spoluobčania!

Našou spoločnou túžbou je, aby sme mali 
kvalitný život, kvalitné vzťahy a kvalitné 
životné prostredie. Žiaľ, nie vždy zažívame 
v tomto smere kvalitu, po akej túžime. Jeden 
z nás trpí tak, druhý onak. Jeden má peklo 
v rodine, iný v práci. Niekto má zlého suseda, 
ďalší zažíva neustály hluk pred domom a niekto 
musí každý deň trčať v dopravnej zápche. 
Túžime po lepšom živote, než je ten dnešný. 
Túžime po pozitívnej zmene. 

Našou túžbou však je aj to, aby náš život mal 
zmysel a vedeli sme, kam smerujeme a nemuseli 
sme sa báť smrti. Veď k čomu všetko to naše 
snaženie, práca, námaha, keď napokon všetko 
aj tak pohltí smrť?

Veľkonočné posolstvo, ktoré nachádzame 
na stránkach Biblie, a ktoré nám v týchto dňoch 
zaznieva v chrámoch či v masmédiách, nám 
dáva odpovede na tieto otázky. Pôstne a veľko-
nočné dni sú dobrou príležitosťou, aby sme 
sa zastavili a zamysleli. No aby sme sa nestra-
tili vo svojich myšlienkach, aby to nebolo 
len bezbrehé blúdenie mysle, je dobré svoju 
meditáciu oprieť o nejaký pevný bod. Dávne 
biblické proroctvá sú nám v tomto smere 

cennou oporou. Zamyslime sa nad týmto posol-
stvom z dávnych čias! Je staré, a predsa aktuálne, 
určené do tohto nášho sveta. Buďme úprimní 
sami pred sebou! Buďme ochotní im načúvať 
a s ich pomocou hľadať pravdu o sebe a o svete! 
Skúsme aj takto prežiť veľkonočné sviatky. 
Turistika či rodinné návštevy sú dobrou vecou, 
no dajme svojmu životu aj duchovný rozmer. 
Určite nám to nebude na škodu.

Prajem vám krásne dni v kruhu svojich 
blízkych. Prajem vám, aby Veľká noc bola 
pre vás aspoň tak radostným sviatkom, ako 
sú Vianoce. Veď prináša nám veľkú radosť. 
Uisťuje nás o tom, že smrť nebude mať pri nás 
posledné slovo. Boží Syn, ktorý bol vzkriesený 
z mŕtvych, žije a viac neumiera. On prehlásil, 
že tak ako On bol vzkriesený, tak isto bude 
vzkriesený a bude žiť navždy každý človek, 
ktorý verí v Neho. 

Ak nám niekto blízky nedávno zomrel alebo 
práve zomiera, potom toto Božie uistenie je pre 
nás radostnou správou. Boh hovorí, že smrť 
nám našich blízkych neberie navždy, ale len 
dočasne.

No a napokon musíme pripustiť, že aj nás 
čaká jedného dňa koniec. Nemusí to však byť 
tragédia. Nemusí to byť nezmyselné zakonče-
nie bezcieľneho života. Ak žijeme i umierame 
s vierou v Ježiša Krista, potom z Božej milosti 
nás čaká radostná veľkonočná oslava v nebi. 
Čaká nás svet, kde budeme šťastne pracovať, 
tvoriť, milovať a tešiť sa v spoločenstve s Kris-
tom a ľuďmi dobrej vôle.

Len dôverujme milostivému Pánu Bohu, 
ktorý dáva všetkému život.

Róbert Mišových,  
evanjelický farár v Grinave
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Moderné infocentrum prepojí mesto s krajinou
Mestské informačné centrum na Radničnom námestí prechádza 
premenou. Vďaka medzinárodnému projektu CoDe MoRe realizovanému 
v rámci programu Interreg VI-A SK-AT vzniká v jeho priestoroch 
interaktívna prezentačná miestnosť, ktorá priblíži prírodné a kultúrne 
bohatstvo regiónu aj partnerských území.

Do projektu CoDe MoRe sú zapo-
jené tri modelové regióny: Geopark 
Malé Karpaty, Biosférická rezer-
vácia Wienerwald a Prírodný park 
Rosalia-Kogelberg. Cieľom spolu-
práce je cezhraničná výmena skúse-
ností, spojenie najúčinnejších prvkov 
z rôznych koncepcií a vypracova-
nie spoločného strategického plánu 
na ochranu a rozvoj prírodného 
a kultúrneho dedičstva. Dôležitým 
bodom je vytvorenie stálych zariadení 
na environmentálnu výchovu, usmer-
ňovanie návštevníkov a poskytova-
nie informácií o životnom prostredí, 
napríklad rozšírenie návštevníc-
kych centier o interaktívne prvky 
a podobnú infraštruktúru.

Moderné technológie 
Nová prezentačná miestnosť pred-

staví návštevníkom zapojené regióny, 
priblíži samotný projekt a ponúkne 
konkrétne tipy, kam sa v Pezinku 
vybrať a čo objaviť. Pomôžu tomu inter- 
aktívne prvky aj moderné technológie.

„Pri vstupe do miestnosti je snímač, 
ktorý zaregistruje návštevníka. Spustia 

sa rolety, upraví sa osvetlenie a auto-
maticky sa začne prezentácia,“ vysvet-
lil technické detaily projektový mana-
žér referátu stratégie a rozvoja mesta 
Aleš Volanka a doplnil, že okrem 
plne automatickej prezentácie bude 
k dispozícii aj manuálny režim pre 
prípad, že skupinu bude sprevádzať 
sprievodca. 

Dominantou miestnosti bude 
mapa modelových regiónov, ktorá 
návštevníkov prevedie malokarpatskou 
krajinou aj partnerskými územiami. 
Interaktivitu doplnia špeciálne 
nábytkové prvky ukrývajúce „poklady“ 
z prírody – predmety typické pre 
rezerváciu, park či Malé Karpaty.

Priestor bude tematicky rozdelený. 
Jedna časť sa zameria na geodiverzitu 
a živú prírodu, ďalšia predstaví arche-
ologický výskum Pereckého domu  – 
jednej z projektových aktivít – a tretia 
priblíži celý región i jeho partnerov. 
Dokončenie miestnosti sa predpokladá 
počas letných mesiacov.

Obnovou prešla aj predná časť 
informačného centra. Pribudla 

predajná stena na vystavenie regionál-
nych produktov a propagačných mate-
riálov, ako aj nový zabudovaný displej 
prezentujúci projekt CoDe MoRe. 
„Vieme tak predstaviť nielen partne-
rov projektu, ale aj lokálnych výrob-
cov, dodávateľov či umelcov,“ doplnil 
A. Volanka. Všetky informácie budú 
dostupné v troch jazykoch, pričom 
sa pracuje aj na sprístupnení obsahu 
v ďalších jazykových mutáciách.

Náučné body  
pod holým nebom

S novou prezentačnou miest-
nosťou úzko súvisí aj vybudovanie 
náučných bodov pod holým nebom 
v okolí vinohradníckeho domu Pereg. 
Na ich objavovanie budú návštev-
níci motivovaní už v informačnom 
centre, kde získajú základné informá-
cie a pozvánku vydať sa mimo centra 
mesta spoznávať jeho chotár.

Jednotlivé náučné body spolu 
vytvoria náučný chodník, na ktorý 
sa bude možné napojiť z viacerých 
strán. Každý bod bude vybavený 
informačným panelom s opisom loka-
lity, fotografiami a vysvetlením, prečo 
je dané miesto zaujímavé. Súčasťou 
panelov budú aj QR kódy, ktoré 
návštevníkom sprístupnia rozšírený 
obsah v online priestore.

„Ideálne je napojiť sa na náučné 
body na Kupeckého ulici pri prvej 
postave – Peregovi. Celkovo 
možno objaviť 13 zastávok, smerom 
od Rozálky až po Perecký dom. 
Informačné panely sú rôznej veľko-
sti a tvaru – od väčších informačných 
tabúľ po menšie. Návštevníkov čakajú 
zaujímavé interaktívne, edukačné 
a hmatové prvky. Súčasťou chod-
níka je hra pre deti a širokú verejnosť, 
ktorá má motivovať k objavovaniu 

krajiny,“ uviedla projektová manažé-
rka Michaela Zemanovičova.

Projekt zároveň prináša nový 
prístup k vzdelávaniu. Nejde o bežnú 
výučbu, ale o takzvanú interpretá-
ciu krajiny, ktorá prepája poznatky 
z matematiky, biológie, kultúry 
či histórie priamo s konkrétnymi 
miestami v teréne.

Tri hlavné investície
„Projekt CoDe MoRe stojí 

na troch hlavných investičných pilie-
roch: rozšírení mestského informač-
ného centra o prezentačnú miestnosť 
prírodných fenoménov, vybudovaní 
náučných bodov v okolí vinohrad-
níckeho domu Pereg, vytvorenie 
siete vzdelávacích bodov v Pezinku. 
Súčasťou aktivít bol archeologický 
výskum, ktorého výstupy budú 
využité na informačných tabuliach 
a v mestskom informačnom centre. 
V rámci projektu boli zároveň vyško-
lení certifikovaní sprievodcovia, ktorí 
sa podieľajú na sprievodných aktivi-
tách,“ zhrnula vedúca referátu stratégie 
a rozvoja mesta Miroslava Petrušová.

Na projekte od začiatku 
spolupracuje nezisková organizácia 
Barbora, ktorá je zároveň jedným 

z projektových partnerov, 
ďalej miestne múzeá, mestské 
organizácie aj školy, ktoré 
sa zapojili do výmenných pobytov 
a exkurzií medzi regiónmi. 
Na tvorbe videotraileru a ďalších 
prezentačných materiálov sa podieľal 
Pezinčan Jakub Šteinecker.

Premena informačného centra 
tak prináša nový spôsob ako spoznať 
región s dôrazom na prírodu, histó-
riu aj spoločné partnerstvá.

Projekt „Common Develop-
ment of the Model Regions Geopark 
Malé Karpaty, Biosphärenpark 
Wienerwald, Naturpark Rosa-
lia-Kogelberg“ je realizovaný 
v rámci programu Interreg 
VI-A SK-AT a spolufinancovaný 
z príspevku Európskeho fondu 
regionálneho rozvoja a Minister-
stva investícií, regionálneho rozvoja 
a informatizácie SR.

Katalóg projektov programu 
Interrreg VI-A SK-AT nájdete TU: 

https://projects.sk-at.eu/

https://codemore.pezinok.sk/

Text: -nb- 
foto: Mesto Pezinok

- SPEKTRUM -

Archeologický výskum Pereckého domu, ktorý 
sa nachádza v dubovom lese nad Pezinkom, má výsledky. 
Tie potvrdili, že lokalita bola využívaná už v neskorom 
stredoveku. Najstaršie keramické nálezy pochádzajú 
z 15. storočia a súvisia pravdepodobne s vinohradníckou 
činnosťou v oblasti, ktorá bola v minulosti otvorenou vino-
hradníckou krajinou.

Samotná kamenná budova vznikla približne v období 
od 16. do prvej polovice 17. storočia. Išlo o murovaný 
objekt s pôdorysom približne 8 × 6,3 m, postavený z miest-
neho kameňa spájaného vápennou maltou, s omietnutými 
stenami a šindľovou strechou. Stavba zanikla po ničivom 
požiari.

V druhej polovici 19. storočia bol objekt v menšom 
rozsahu obnovený. Ďalšími úpravami prešiel v prvej polo-

vici 20. storočia. Neskôr bol opustený a postupným rozpa-
daním muriva sa zmenil na súčasnú zrúcaninu.

Viaceré archeologické nálezy (keramika, minca z roku 
1800 a strelivo) spolu s charakterom stavby naznačujú, 
že objekt slúžil najmä strážcom vinohradov alebo pracovní-
kom tzv. pereckého úradu, ktorý spravoval vinohradnícke 
záležitosti v okolí.

Výskum, ktorý realizovalo Malokarpatské múzeum 
v Pezinku pod vedením archeologičky Lenky Choma 
Soročinovej, potvrdil, že Perecký dom nebol jednoduchou 
vinohradníckou búdou, ale kvalitnou stavbou s viacerými 
stavebnými etapami, ktorá predstavuje významný doklad 
historického vinohradníctva a vývoja kultúrnej krajiny 
v oblasti Malých Karpát.

Postava perega na Kupeckého ulici 

Obnovená predná časť Mestského informačného centra na Radničnom námestí

Kreatívny tím, ktorý stojí za vznikom videotraileru k projektu 
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Umenie ukryté v interiéroch 
Umenie v uliciach aj interiéroch často vnímame len okrajovo, napriek 
tomu zásadne formuje charakter miest, v ktorých žijeme. Plastiky, mozaiky 
či reliéfy z druhej polovice 20. storočia si zaslúžia našu pozornosť skôr, než 
nenávratne zmiznú.

V predchádzajúcom čísle sme 
si predstavili sochárske diela situo-
vané pod holým nebom ako súčasť 
verejného priestoru. Mnohé z nich 
sú rozptýlené a voľne prístupné 
v meste alebo jeho blízkom okolí 
a nemalým podielom formujú svoje 
bezprostredné územie. Mnoho-
krát sa takto, zdanlivo nevýrazným 
počinom, vyzdvihne charakter inak 
nevábneho priestoru. Postupnou 
integráciou sa dielo pomaly zžíva 
s okolím, vzniká obojstranný dialóg, 
nakoniec sa stáva neoddeliteľnou 
súčasťou vymedzeného prostredia. 
Nemenej zaujímavé sú i diela ukryté 
v budovách verejných inštitúcií 
(vestibuly, jedálne, chodby, átriá), 
ktoré sa v menšej miere nachádzajú 
i v našom meste.    

Dedičstvo pod tlakom 
doby 

Umelecké diela 2. polovice 
20. storočia, solitérne alebo ako súčasť 
architektúry sú neustále pod tlakom 
spoločnosti, zámerov developerov, 
okolností... Dôsledkom môže byť 
postupná premena vymedzenej plochy 
(zastavaním, zmenou funkcie) alebo 
proces, ktorý má za následok úplne 

zničenie diela. V očiach verejnosti 
je toto umenie spájané s minulým reži-
mom, aj keď priamo nenesie symboly 
propagandy. Len postupne si získava 
opätovnú pozornosť a pochopenie. 
Ukáže len čas, ako sa verejnosť vyspo-
riada s vlastnou minulosťou, v ktorej 
zohráva umenie podstatnú úlohu. 
Mnohé diela majú vysokú estetickú 
a umeleckú hodnotu. Ich kvalita 
vo veľa prípadoch ďaleko presiahla 
obdobie svojho vzniku. Z prvotných 
realizácií vznikajúcich v 50. rokoch 
20. storočia, odkazujúcich na prvky 
sorely (hlavne v stavbách, na fasádach 
a pod.), sa neskôr v 60. rokoch umenie 
rozšírilo aj do širšieho verejného 
priestoru.  Význam diela nebol už len 
v jeho primárnej estetickej funkcii, ale 
často sa stával prvkom širšieho výtvar-
ného konceptu. Do interiérov sa tak 
začleňujú ojedinelé prvky mobiliáru, 
citlivo odrážajúce charakter miesta, 
stavby či regiónu. 

Sobášna sieň ako 
umelecké dielo  

Dobrým príkladom takéhoto 
prepojenia je výzdoba sobášnej siene 
mestského úradu. Ústredný motív – 
reliéfnu stenu – vytvoril akad. sochár 

Štefan Prokop v roku 1974 spôsobom 
ťahanej sadry. Prokop bol aj autorom 
štátneho znaku, ktorý zakomponoval 
do reliéfu. Stena pozostáva z vertikál-
nych línií rôznej šírky vystupujúcich 
z plochy. Línie dopĺňajú tri zahĺbené 
ornamenty v tvare štylizovanej opaku-
júcej sa vlnovky. Dielo bolo súčas-
ťou komplexnejšieho návrhu sobáš-
nej siene, do ktorého boli zahrnuté 
ostatné prvky mobiliáru, akými boli 
dverná výplň s kovaním, koberec, 
čalúnené kreslá a osvetlenie s oceľo-
vou konštrukciou. Koberec a osvetľo-
vacie teleso spolu s kreslami v zlatých 
farbách tvorili s Prokopovým bielym 
reliéfom kompaktný celok v priestore. 
Južnú stenu miestnosti výtvarne 
dopĺňajú tri rozmernejšie tapisérie 
od grafika a ilustrátora Jozefa Baláža.

Architektonické riešenie obradnej 
siene mestského úradu vypracovala 
Ing. arch. Katarína Okáľová. Stropné 
osvetlenie navrhol šperkár a dizaj-
nér Anton Cepka. Anton Cepka 
(*1936 Hohovec, † 2022 Svätý Jur) 
patril k popredným a najvýraznej-
ším osobnostiam šperku v 2. polo-
vici 20. storočia na Slovensku. Popri 
šperkoch s geometrickými motívmi 
zaujal aj nevšednými kinetickými 
objektami. 

Farebná mozaika 
Veľmi zaujímavými výtvar-

nými realizáciami, ktoré určite stoja 
za pozornosť, sú aj dve rozmerné diela 
v správe Spojenej školy na Myslenic-
kej ulici č. 1. Prvé z nich sa nachádza 
v budove bývalej cirkevnej základ-
nej školy Narnia (Komenského 27). 
Vytvoril ho Miloš Šimurda v roku 
1984 a svojím rozsahom zaberá celú 
vymedzenú plochu. 

Dielo (7,2 x 3,2 m) bolo reali-
zované na stenu technikou sklo-
mozaiky, ktorá svojím technickým 
prevedením dodáva maľbe špeci-
fický lesk. V maľbe dominujú svieže 
farby, ideová symbolika a abstraktné 
prvky. Stena je rozdelená vertikál-
nymi líniami na dva ústredné tema-
tické celky. Ľavú časť tvoria pozitívne 
ladené motívy – slnko, holubica, 
rastlinný ornament, žiarivé farby 
a symboly odkazujúce na remeslo. 
Pravú stranu vypĺňa budovateľ-
ská scéna – výstavba panelového 
domu. V maľbe je uplatnená rýdzo 
geometrická kompozícia s rozvrhom 
diagonálnych i horizontálnych línií, 
ktoré ako  celok pôsobia harmonicky 
a vyvážene. Hlavné prvky sú od poza-
dia odčlenené výraznejšími farbami. 

Akad. maliar a básnik Miloš Šimu-
rda (*1924 Frenštát pod Radhoštěm,  
† 2019 Rožnov pod Radhoštem) 
vyštudoval Vysokú školu výtvar-
ných umení v Bratislave, kde navšte-
voval ateliér prof. Jána Mudrocha. 
V rokoch 1957 – 1958 vyučoval 
na Strednej umeleckopriemyslovej 
škole v Bratislave a v rokoch 1963 – 
1965 na Stavebnej fakulte Slovenskej 
vysokej školy technickej. V období 
1972 – 1974 študoval na významnej 
mozaikárskej škole v Ravenne u prof. 
Giuseppe Saliettiho. V Ravenne 
sa dodnes nachádzajú mnohé unikátne 
ranokresťanské stavby so zachovanou 
mozaikovou výzdobou. 

Maľba v bruselskom 
štýle

Druhým nemenej zaujíma-
vým výtvarným počinom (Komen-

ského 29, jedáleň školského internátu 
Strednej odbornej školy) je štruk-
turálna maľba s mestským motí-
vom od neznámeho autora, ktorá 
vznikla pravdepodobne v 60. rokoch 
20. storočia. Podobne ako v predoš-
lom prípade aj tu je maľba navrhnutá 
v celej ploche vyčleneného priestoru. 
Vytvorená je technikou farebnej 
omietky s uplatnením štruktúrovanej 
plastickej textúry drobných kamien-
kov. Na rozdiel od predchádzajúceho 
zobrazenia sú hlavnou myšlienkou 
tri postavy zasadené do štylizova-
ného mestského prostredia. Postavy 
sú od pozadia odčlenené plytko vystu-
pujúcim reliéfom. Aj pri tejto maľbe 
sa uplatňujú geometrické prvky ohra-
ničené vertikálnymi a horizontálnymi 
líniami. Celý výjav sa nesie v paste-
lových tónoch. Jeho prevedením 
ho zaraďujeme k bruselskému štýlu 
charakteristickému ľahkými líniami, 
pastelovými farbami či organickým 
tvarmi. V Československu sa zvidi-
teľnil po svetovej výstave EXPO 
1958 a prejavil sa hlavne v architek-
túre, v užitom umení alebo dizajne. 
Rozmernosť diela si uvedomíme, 
až keď stojíme priamo pred ním. Jeho 
veľkoryso riešená plocha (približne 
9,5 x 4,4 m) býva osvetlená zapadajú-
cim slnkom, čo miestami vzbudzuje 
dojem iluzívneho pohybu. 

Sklo a svetlo 
Celkom nedávno, v roku 2013, 

bola pri príležitosti 60. výročia 
vzniku Gymnázia na Seneckej ulici 
č. 2 osadená v jeho interiéri maľba 
s názvom Prístav od autorky Ivice 
Bencovej. Ide o sklenený obraz 
zložený z troch rovnakých častí 
zhotovený technikou líhaného 
skla (umelecká technika tvarova-
nia plochého skla pri teplota 600 – 
850 °C). Imaginárna kompozícia 
je tvorená pomocou čírych a fareb-
ných plôch, sústredených do jedného 
organického celku. Sklené tabule 
svojím rozohraným povrchom rozši-
rujú maľbu o opticko-svetelný efekt. 

Text a foto: Eduard Zvarik, 
Mestské múzeum v Pezinku 

- HISTÓRIA -

Miloš Šimurda – detail sklomozaiky

Štrukturálna maľba v jedálni internátu Strednej odbornej školy, 
Komenského 29

Sobášna sieň mestského úradu – reliéfna stena 
od akad. sochára Štefana Prokopa 

Miloš Šimurda – sklomozaika na Komenského č. 27
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PSYCHOLOGICKÉ 
PORADENSTVO  
PRE DOSPELÝCH
Rád vám pomôžem 
v oblastiach:

•	 úzkostné alebo  
depresívne stavy

•	 emočná 
nerovnováha

•	 narušená 
sebadôvera 
a sebahodnota

janecka-psycholog.sk

Spolok priateľov dobrého vína 

GRINAVSKÝ HROZEN 
vás srdečne pozýva na 20. ročník grinavskej ochutnávky 

hroznových vín. Ochutnávka sa uskutoční v sobotu 
11. apríla 2026 od 14. do 20. hodiny 

už tradične v telocvični  
Základnej školy Orešie v Grinave. 

Budete mať jedinečnú príležitosť ochutnať a ohodnotiť 
všetky vystavené vína lokálnych vinárov a zároveň určiť ich 

poradie. Vystavujeme vína vyrobené z hrozna dopestovaného 
v grinavskom chotári a vyrobené domácimi vinármi. Veríme, 

že vám prinesú veľa príjemných chvíľ a vínnych zážitkov. 

Ďakujeme všetkým vinárom a vinohradníkom za poskytnuté 
vzorky vín. Tešíme sa na vašu návštevu a hodnotenie.

Za spolok Grinavský hrozen
Drahomír Šmahovský

Chcete sa stretnúť so svojimi spolužiakmi, známymi, priateľmi a Pezinčanmi? 

Tak ste vítaní 5. mája 2026 o 15. hodine na stretnutí u Gregora (Reštaurácia Koníček).  
O zábavu a muziku sa postará ľudový folklórny súbor Obstrléze a chýbať nebude ani dobré jedlo. 

Všetci ste srdečne vítaní.  
Prihlásiť sa môžete u Brigity. 

 
 
 
 
 
PSYCHOLOGICKÉ PORADENSTVO  
PRE DOSPELÝCH 
 
Rád vám pomôžem v oblastiach:  

• úzkostné alebo depresívne stavy  
• emočná nerovnováha  
• narušená sebadôvera a sebahodnota 
 
janecka-psycholog.sk 

 
 

MUŽ MOJÍ ŽENY
Miro Gavran

réžia: Tomáš Svoboda

Michal Dlouhý a David Novotný

24. 4. 2026 o 19.00   
PEZINOK - Dom kultúry
vstupenky: predaj lístkov v PKC, www.predpredaj.sk

www.muzeumpezinok.sk

Výstava Ornament
5. marec – 31. august 2026

Vernisáž sa uskutoční 5. marca 2026 o 17:00 hod.
v Malokarpatskom múzeu v Pezinku, M. R. Štefánika 4, Pezinok

Informujeme návštevníkov, že priestory múzea sú monitorované a podujatie bude snímané na propagačné účely.
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Akadémia 
tretieho veku 
učí o vesmíre 

Referát sociálnych služieb 
mesta Pezinok, lektorka Mgr. Jana 
Matejovičová a poslucháči Akadé-
mie tretieho veku (ATV), odboru 
Tajomstvo vesmíru privítali vzác-
neho hosťa z Fakulty matematiky, 
fyziky a informatiky Univerzity 
Komenského. RNDr. Roman 
Nagy, PhD. prišiel posluchá-
čom porozprávať o tajomstvách 
najvzdialenejších zákutí vesmíru.

Prednáška bola obohatená 
o nádherné snímky vzdialených 
galaxií a pôsobivé animácie ich 
neraz dramatického vývoja, ktoré 
sprevádzal zasvätený, no záro-

veň vtipný komentár. Reč bola 
aj o čiernych dierach v jadrách 
galaxií či o vesmírnej misii Gaia, 
ktorá výrazne rozšírila možnosti 
nášho poznania vesmíru, ako 
aj o mnohých ďalších fascinujú-
cich témach.

Mimoriadny obdiv vzbudili 
snímky hlbokého poľa získané 
pomocou vesmírneho teleskopu 
Jamesa Webba a stále aktívneho 
Hubblovho teleskopu. Študenti 
ATV sa živo zaujímali o rôzne 
otvorené otázky výskumu vzdia-
leného vesmíru. Organizá-
tori i frekventanti ATV ďakujú 
za príjemne a zaujímavo strávený 
čas. 

Referát sociálnych služieb 
mesta Pezinok

Seniori začali rok naplno  
Začiatok roka býva neraz akýsi 

spomalený, ľuďom v organizáciách 
trvá, kým sa dostanú do zvyčajného 
pracovného tempa. To však neplatí 
pre klub seniorov na Hrnčiarskej ulici 
v Pezinku, ktorý v súčasnosti eviduje 
84 členov. Už od prvého stretnutia 
v januári rozbehli aktivity naplno. 
Priaznivci bowlingu si už 14. januára 
dali v Šenkviciach prvú tohtoročnú 
partičku. Do hry sa zapojili aj nová-
čikovia, ktorí si doteraz tento šport 
nevyskúšali. Všetci skonštatovali, 
že bowling je zábavná športová akti-
vita, ktorá spestruje program klubu.

V nedeľu 18. januára sa členovia 
zúčastnili v Modre hlavnej pietnej 
spomienky, ktorou si verejnosť pripo-
menula 170. výročie úmrtia Ľudo-

víta Štúra (12. január 1856). Štylizo-
vaný sprievod pripomenul poslednú 
rozlúčku s touto osobnosťou. Začiat-
kom februára si v klube urobili pose-
denie pri šiškách, aby sa potom mohli 
s chuťou pustiť do príprav fašiangovej 
zábavy, ktorú organizujú už niekoľko 
rokov v spolupráci s folklórnym 
súborom seniorov Obstrléze. Seniori 
zo súboru sa 17. februára v Dome 
kultúry v Pezinku postarali o nápaditý 
kultúrny program spojený s pochová-
vaním basy. Tradične nechýbala ani 
tombola a dobrá hudba, ktorá zdvihla 
zo stoličiek a roztancovala mladších 
i tých skôr narodených.

Obľúbené kreatívne popoludnia 
v klube pod vedením Heleny Slam-
kovej sa v priebehu roka tematicky 

zameriavajú na prichádzajúce sviatky 
a ročné obdobia. Preto sa 23. februára 
seniori pustili do výroby veľkonoč-
ných vajíčok, tentokrát zdobených 
patchworkou technikou. Spájaním 
malých rôznofarebných kúskov látky 
a farebných stužiek na polystyréno-
vých vajíčkach vznikli veľkonočné 
dekorácie. 

(MSA)
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Dňa 1. 3. 2026 sme 
si s láskou a tichou 
spomienkou pripome-
nuli smutné výročie 
odchodu nášho milo-
vaného otca, manžela, 
brata a dedka Richarda 

Štefulu. S úctou a láskou spomínajú tvoji 
najbližší.

Dňa 6. 4. 2026 uplynie 
8 rokov, čo nás navždy 
opustil náš manžel, otec, 
dedko, brat, krstný 
otec a svokor Jaroslav 
Mečír z Pezinka. Kto 
ste ho poznali, venujte 

mu tichú spomienku. S láskou naňho 
spomína rodina.

Dňa 21. 3. 2026 uply-
nulo 9 rokov, čo nás 
navždy opustila naša 
drahá mamička, babička 
a prababička Anastázia 
Hajtmánková, rod. 
Rošová .  S  l á skou 

a úctou spomínajú dcéra Scarlett, vnučky 
Timuška a Liuška a pravnučka Tamia 
posiela do nebíčka pusinku. Ďakujeme 
všetkým, ktorí jej spolu s nami venujú 
tichú spomienku.

Čas ubieha a nevráti,
čo osud vzal…
V  s r d c i  z o s t a n ú 
l e n  ú c t a ,  l á s k a , 
spomienka a žiaľ. Dňa 
29. 3. 2026 si pripomí-
name smutné 5. výročie, 

čo nás navždy opustil náš drahý a milo-
vaný Ing. Ľudovít Fischer.
So smútkom v srdci spomína celá rodina.

Ú p r i m n e  ď a k u -
jeme všetkým príbuz-
n ý m ,  s u s e d o m , 
priateľom a známym, 
ktorí sa zúčastnili dňa 
27. 1. 2026 pohrebu 
n a š e j  m i l o v a n e j 

manželky, drahej a neskutočne ľúbenej 
maminy a babiny Márie Bedecsovej 
a svojou prítomnosťou, kvetmi a slovami 
útechy sa pokúsili zmierniť náš hlboký 
žiaľ.

Dňa 5. 2. 2026 uply-
nulo 16 rokov od úmrtia 
nášho drahého otca, 
d e d k a  J o z e f a 
Hranického. S láskou 
s p o m í n a  n a j b l i ž -
šia rodina. Kto ste 

ho poznali, venujte mu, prosím, tichú 
spomienku.

Odišiel a už sa nevrá-
til. Len smútok a pekné 
spomienky ostali. Dňa 
23. 3. 2026 by oslá-
vil 70. narodeniny náš 
milovaný otec a dedo 
Miroslav Lančarič. 

S láskou na teba spomíname.

Dňa 5. apríla 2026 
uplynie 10 rokov, 
čo nás navždy opus-
til milovaný manžel 
a otec Gabriel Leporis. 
S láskou a úctou naňho 
spomínajú manželka 

a dcéry s rodinami. Kto ste ho poznali, 
venujte mu tichú spomienku.

Náš drahý Mirko,                                                                                                    
spi sladko, snívaj večný 
sen, v spomienkach 
sme pri tebe každý 
deň. Dňa 24. 3. 2026 
sme si s bolesťou v srdci 
pripomenuli 7. výročie 

úmrtia nášho drahého syna Miroslava 
Koreniča. S láskou a úctou spomína 
smútiaca rodina a priatelia. Kto ste 
ho poznali, prosím, venujte mu tichú 
spomienku.  

Dňa 13. 3. 2026 sme 
si pripomenuli 2. výro-
čie od úmrtia milova-
ného a vzácneho človeka 
Sone Tomašových. 
Syn Adam s rodinou 
a Júlia s rodinou. Kto 

ste ju mali radi, venujte jej spomienku.

Sú chvíle, keď ticho 
bolí, keď odídu tí, 
s ktorými sme šťastní 
boli. Dňa 13. 3. 2026 
uplynulo 10 rokov, 
čo nás navždy opus-
tila naša milovaná Ing. 

Helenka Urblíková. S láskou a úctou 
spomína celá rodina. Ďakujeme všet-
kým, ktorí jej spolu s nami venujú tichú 
spomienku.

Osud ti nedoprial s nami 
dlhšie byť, ale v našich 
srdciach budeš stále žiť.
Dňa 26. 3. 2026 uply-
nuli 3 roky, čo nás 
opustila naša mama, 
b a b k a ,  s t a r e n k a 
a krstná mama Juliana 

Juráková. S láskou spomíname a za tichú 
spomienku ďakujeme.

Dňa 17. 2. 2026 sme 
si pripomenuli 10. 
výročie od úmrtia 
Pavla Kusého. Kto 
ste ho poznali, venujte 
mu tichú modlitbu. 
Neplačte, že som odišiel, 
len pokoj mi prajte 

a v srdci večnú spomienku si na mňa 
zachovajte. S láskou spomína manželka, 
dcéra a ostatná rodina.

So smútkom v srdci 
sme si dňa 12. 3. 2026 
pripomenuli 3. výro-
čie otca, dedka, brata 
a priateľa MUDr. Jozefa 
Zemana .  Venuj te 
mu spolu s nami tichú 
spomienku.

Odišiel, kam každý musí 
sám, dvere spomie-
nok nechal dokorán. 
Aj keď nie je už medzi 
nami, v našich srdciach 
žije stále s nami.To, 
že sa rana zahojí, je len 
klamné zdanie. V srdci 

bolesť zostala a tiché spomínanie. 
Dňa 15. 3. 2026 sme si pripome-
nuli 22. výročie úmrtia nášho milova-
ného manžela, ocina a deduška Štefana 
Bedecsa. S láskou spomínajú dcéra Iveta 
a syn Marián s rodinami.  Ďakujeme všet-
kým, ktorí mu spolu s nami venujú tichú 
spomienku.

Dňa 28.  3 .  2026 
uplynú 3 smutné roky, 
čo nás opustil milovaný 
manžel a otec Vladimír 
Hlavena .  S láskou 
a  úc tou  spomína 
manželka a synovia 
s rodinami.

Dňa 15. 3. 2026 sme 
si pripomenuli 5. výro-
čie úmrtia manželky 
Zdenky Vadrnovej, 
rod. Urbanovičovej. 
Spomína manžel a syn 
s rodinou.  

Č a s  p l y n i e  a k o 
t ichej r ieky prúd, 
k t o  v á s  p o z n a l , 
nemôže zabudnúť . 
S tichou spomienkou 
k hrobu kvety položíme 
a pri plamienku sviečky 
sa vrúcne pomodlíme.
Dňa 24. februára 2026 
sme si pripomenuli 
nedožité 75. narodeniny 
Ivana Bedenského 
a zároveň sme si dňa 
14. marca 2026 pripo-
menuli 6. výročie jeho 
úmrtia. 
Dňa 12. 5. 2026 si pripo-
menieme 33. výro-
čie úmrtia Michala 
Kindera.

Dňa 29. 1. 2026 sme si pripomenuli 
5. výročie úmrtia  Emílie Kinderovej 
S láskou na nich spomína manželka 
a dcéra Mária s rodinou. Kto ste ich 
poznali, venujte im tichú spomienku.

Sú slová, ktoré nikdy 
nepovieme, sú chvíle, 
na ktoré s  láskou 
spomíname, a sú ľudia, 
na ktorých nikdy neza-
búdame. 
Dňa 3. 3. 2026 uplynulo 
už 10 rokov, čo nás opus-
tila naša drahá mama, 
a 17. 9. 2026 uplynie 
už 25 rokov, čo nás 
opustil náš drahý otec. 
Na obidvoch rodičov, 
starých rodičov a praro-

dičov Boženu Balogovú a Jána Baloga 
s láskou, vďakou a úctou spomínajú syn 
Ján a švagriná Melánia s dcérou Zuzanou. 
Ďakujeme všetkým, ktorí ste ich poznali, 
a venujete im tichú spomienku. 

Čas plynie, nevráti, 
čo vzal, len spomienky 
a v srdciach žiaľ.
Túto spomienku venu-
jeme našim drahým 
rodičom Viliamovi 
a Anne Tománkovcom 
z Viničného. Dňa 
13. 3. 2026 uplynulo 
31 rokov, čo nás opus-
til otec, dedko, svokor 
Viliam a 8. 4. 2026 
bude 17 rokov, čo nás 
opustila mama, babka, 

prababka, svokra Anna. Tí, ktorí ich 
poznali, spomínajú, tí, ktorí ich mali 
radi, nezabúdajú. Venujte im tichú 
spomienku.

Dňa 1. 4. 2026 uplynie 
1 rok, čo nás navždy 
opust i l  náš  drahý 
manžel, otec, dedko, 
p r a d e d k o  A l ex e j 
Schwammel. 
S láskou, s  úctou 

a vďakou spomínajú manželka a deti 
s rodinami. Kto ste ho poznali venujte 
mu tichú spomienku. 

Tak tíško prestalo 
ti srdce biť, ale v našom 
srdci stále budeš žiť. Dňa 
26. 3. 2026 uplynulo 
2. výročie, čo nás opus-
tila naša drahá Anna 
Pažitná .  S láskou 

spomína rodina. Kto ste ju poznali, 
venujte jej s nami tichú spomienku.

Dňa 2. 3. 2026 uply-
nulo 10 rokov, čo nás 
navždy opustil náš otec, 
brat, strýko, krstný 
otec a kamarát Dušan 
Kucharek. Ďakujeme 
všetkým, ktorí mu spolu 

s nami venujú tichú spomienku. S láskou 
a úctou spomína celá rodina.

Očiam si odišiel, ale 
v srdci si zostal... Dňa 
9. 3. 2026 uplynul 
1 rok, čo nás navždy 
opustil náš milovaný 
Francesco Deviciente. 
S láskou v srdci na neho 

spomíname a ďakujeme všetkým, ktorí 
mu spolu s nami venujú tichú spomienku. 
Nikdy na teba nezabudneme.

Dňa 21. 3. 2026 uply-
nulo 30 rokov, odkedy 
nás vo veku 57 rokov 
opust i l  náš  drahý 
manžel, otec, starý otec 
a priateľ Ing. Ignác 
Hianik .  Ďakujeme 

všetkým, ktorí spolu s nami na neho 
spomínajú. Manželka Anna, dcéra 
Tatiana a syn Igor s rodinami.

Dňa 29. 3. 2026 uply-
nie 20 rokov, čo nás 
opustil náš drahý Milan 
Krasňanský. S láskou 
a úctou spomínajú 
manželka Viera, deti 
Katka, Milan a ostatná 

rodina. Ďakujeme všetkým, ktorí 
mu spolu s nami venujú tichú spomienku.

S  úctou spomíname

Poďakovanie

„Zostalo len ticho, 
v očiach slzy a v srdci 
žiaľ.“
Dňa 30. marca 2026 
si pripomíname 5. výro-
čie úmrtia nášho milo-
vaného manžela, otecka 

a dedka Vladimíra  Tomku. Kto ste 
ho poznali, venujte mu s nami tichú 
spomienku. S láskou v srdci spomína 
manželka Katka a dcéra Adrika s rodinou.

Kreatívne popoludnie v klube  
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Trimood klub získal 
desať medailí   

Deti a mládež z triatlono-
vého klubu Trimood sa zúčast-
nili Majstrovstiev Slovenska 
v akvatlone 2026, ktoré sa konali 
v Leviciach. V sobotu 7. marca 
si zmerali sily so svojimi roves-
níkmi v plávaní i v behu. 

Všetci pretekári predviedli 
výborné výkony, čo potvr-
dzuje aj skvelá bilancia desia-
tich medailí, ktoré si z podujatia 
priniesli. 

V kategórii nádeje C:
Sárka Šípošová, 1. miesto
Eliáš Piovarči, 2. miesto
Stellka Trnavská, 3. miesto 

V kategórii nádeje B:
Matej Mojžiš, 2. miesto

V kategórii nádeje A:
Matúš Jasnický, 1. miesto

V kategórii mladší žiaci:
Hugo Babiak, 1. miesto
Tomáš Tuleja, 2. miesto

V kategórii starší žiaci:
Filip Študenc, 1. miesto

V kategórii dorastenci/-ky  
– Slovenský pohár STU:
Stela Babiaková, 1. miesto
Jakub Jasnický, 2. miesto

Klub TRIMOOD ďakuje 
pretekárom a trénerom 
za úspešnú reprezentáciu, rodi-
čom za podporu.

Martina Šintalová,  
Trimood

Karatisti bodovali na domácej pôde    
Pezinok hostil 2. kolo Slovenského 
pohára v karate a kobudo. Športovci 
si zmerali sily v sobotu 14. marca 
v Športovej hale na Komenského ulici. 

Registrovaných bolo viac 
ako 600 štartov z 20 klubov 
z celého Slovenska. Domáci 
pretekári z Karate-Kickbox 
klubu Pezinok sa predsta-
vili v dobrej forme – celkovo 
si vybojovali 5 zlatých, 
7 strieborných a 6 bronzových 
medailí.

„Nášmu klubu sa poda-
rilo nielen vybojovať pekné 
umiestnenia, ale aj zorganizo-
vať kvalitný turnaj, plný skve-
lých športových výkonov,“ 
povedal tréner Miroslav Horák.

Súťažná sezóna sa už naplno 
rozbehla. Okrem ďalších kôl 
Slovenského pohára čakajú 
pezinských karatistov turnaje 
v Srbsku a na Cypre, v máji 
sa koná najväčší medzinárodný 
turnaj na Slovensku Slovakia 
open 2026 a v lete Majstrovstvá 
sveta WUKF v rumunskom 
meste Cluj-Napoca. 

Výsledky: 
1. miesto
Viktória Barcajová, kumite 
21 – 35 r. +65 kg

Viktória Barcajová, kumite 
18 – 20 r., +65 kg
Martin Horák, kumite 12 r., 
+155 cm
Michelle Džoganíková, kata 
18 – 20 r., OPEN
Tamara Vajdiarová, kata 10 r., 
6. – 4. kyu, OTHER STYLE

2. miesto
Ela Mikušovičová, kumite 
12 r., +155 cm
Matej Chrenko, kumite 13 r., 
+55 kg
Jakub Chrenko, kumite 11 r., 
+150 cm
Tamara Vajdiarová, kata 10 r., 
6. – 4. kyu, GOJU RYU
Družstvo: Jakub Chrenko, Max 
Mistrík, Ján Vajdiar, kumite 
rotácie 11 – 12 r0000.
Družstvo: Kristína Kučeria-
ková, Hana Šveltová, Tamara 

Vajdiarová, kumite rotácie 9 – 
10 r.
Družstvo: Miroslava Schneide-
rová, Ela Mikušovičová, Karo-
lína Čierna, kumite rotácie 13 r. 

3. miesto
Branislav Križan, kumite 14 – 
15 r., -65 kg
Kristína Kučeriaková, kumite 
10 r., -145 cm
Miroslava Schneiderová, 
kumite 13 r.,+55 kg
Max MIstrík, kumite 10 r., 
+145 cm
Matej Daniš, kumite 10 r., -145 
cm
Ján Vajdiar, kata 11 – 13 r., 3. 
kyu+, OTHER STYLE

Karate-Kickbox klub 
Pezinok

Svetový deň sociálnej práce patrí aj sestrám Royovým                         

Pätnásty marec je svetovým dňom 
sociálnej práce – práce sociálnych 
pracovníkov a ich prínosu pre spoloč-
nosť. Tak, ako spomíname na prácu 
matky Terezy, tak by sme si mali 
pripomínať aj sestry Kristínu (1860 – 
1936) a Máriu (1858 – 1924) Royové, 
ktoré pre svoj národ urobili veľmi veľa. 

Život a dielo 
Sestry sa narodili do národne 

uvedomelej rodiny, pochádzali 
z piatich detí. Otec August Július Roy 
bol evanjelickým farárom na Starej 
Turej, matka Františka rod. Holuby, 
bola dcéra lubinského farára Juraja 
Holuby. Jej najstarší brat Karol 
Holuby bol známy slovenský martýr, 
ktorý bol ako študent za svoje národné 
presvedčenie spolu s Vilkom Šulekom 
uväznený a pri Hlohovci popravený. 
Babička Františka Holuby, rodená 
Bobok, pochádzala zo zemianskeho 
rodu, bola manželkou svojho muža, 
spisovateľa a učenca. Ovládala viacero 
cudzích jazykov – latinčinu, maďar-
činu a nemčinu. Jej starší syn Gustáv 
pôsobil ako farár v Lubine. Druhý 
mladší syn bol známy slovenský bota-

nik, publicista a etnograf dr. Jozef 
Ľudovít Holuby, ktorý pôsobil ako 
farár v Zemianskom Podhradí. 

Otec August Roy pracoval obetavo 
na pozdvihnutí životnej úrovne 
ľudu. Učil ich štepárstvu, vysádza-
niu ovocných stromov, z ktorých 
pestoval vynikajúce odrody, pesto-
vaniu úrodnejších druhov obilnín 
a ďateliny, učil ľud lepšie hospodáriť. 
Fara na Starej Turej bola strediskom 
kultúrneho života, slovenských vlas-
tencov a národovcov. Prichádzali sem 
okrem matkiných bratov Gustáva 
a Jozefa Holubyovcov revúcki študenti 
a prepustení revúcki profesori. Medzi 
častých a vzácnych hostí patril aj Jozef 
Miloslav Hurban z Hlbokého, strýc 
Pavel a Jozef Royovci a ujec Daniel 
Minich z Modry. Najvýraznejšou 
črtou Royovskej rodiny bolo silné 
národné povedomie a vlastenectvo, 
čo ovplyvňovalo citový i myšlien-
kový svet sestier Royových počas 
ich dospievania. Obidve sestry boli 
hudobne a literárne nadané, popri 
svojej tvorivej literárnej práci sa veno-
vali celý život sociálnej práci, ktorou 
chceli zlepšiť zlé sociálne pomery 

na Slovensku. Kristína už v rodičov-
skom dome spoznala biedu dedinského 
ľudu a snažila sa mu pomáhať svojimi 
literárnymi prácami a stavbami sociál-
nych zariadení.

Rok 1900 
Starostlivosť o deti: Sestry 

Mária a Kristína zakúpili z vlast-
ných prostriedkov domček pre deti 
podomových predajcov (hauzírerov) 
a siroty. Z lásky k deťom sa snažili 
urobiť všetko, aby najväčšie spolo-
čenské zlo, ktoré prináša zlá výchova 
rodinného prostredia, zmiernili 
a zamedzili zvýšenej trestnej činnosti. 
Bojovali otvorene proti alkoholizmu, 
snažili sa deti vymaniť z tohto zhub-
ného prostredia. Pomáhali potláčať 
alkoholizmus nie heslami, ale činmi. 
Pre tento účel založili abstinentný 
spolok Modrý kríž, ktorý sa rozšíril 
všade, kde žili Slováci. Základom práce 
so závislými bola náboženská skúse-
nosť, osobný vzťah s Bohom, ktorý 
motivoval alkoholikov k zmene. 

Rok 1907
Z milodarov najchudobnejších 

a z vlastných prostriedkov kúpili 
a prestavali veľký spolový dom, zalo-
žili Diakonický ústav. Vznikla prvá 
diakonia sestier a spolok Vieroslava, 
Kristína Royová mala v úmysle 
vytvoriť ženský misijný spolok pre 
všetky ženy v Československu, ale 
i v zahraničí bez ohľadu na nábožen-
skú konfesiu či národnú príslušnosť. 
Heslom spolku sa stali všekresťanské 
a všeľudské zásady. Šíriť lásku, dobro, 
liečiť choroby, milovať deti. Chari-
tatívnu činnosť vykonávali zdarma, 
nečakali odmenu ani uznanie ľudí. 
Ich krédo znelo: „MILUJ BLÍŽNEHO 
SVOJHO AKO SEBA SAMÉHO.“

Rok 1911
Postavili v podjavorinskom kraji 

nemocnicu zo zbierok a z vlastných 
prostriedkov. Nemocnica slúžila počas 
prvej svetovej vojny až do roku 1950.

Rok 1925
Kúpili dom pre detský domov, 

ktorý nazvali „Chalúpka“, bol 
to druhý sociálny ústav, ktorý posta-
vili nielen z milodarov, ale aj z výnosov 
publikačnej činnosti Kristíny Royovej. 
Jej tvorba bola známa vo svete už počas 
jej života a dnes je preložená do vyše 
38 jazykov celého sveta, patrí medzi 
najprekladanejšie slovenské spisova-
teľky. V detskom domove bola kapa-
cita cca 30 detí. Počas päťdesiatich 
rokov práce s deťmi (1900 – 1950) 
sa v ich sociálnych domovoch vystrie-
dalo do 300 detí.

Rok 1932
Starostlivosť o starých ľudí 

a stavba „Domova bielych hláv“: 
1. mája 1933 sa konala v Starej Turej 
významná udalosť – otvorenie nového 
domova pre seniorov. Na slávnosť 
sa zišla celá republika. Prišli Česi, 
Moravania, Slováci a zo Sliezska 
zástupcovia deviatich obcí. Náplň 
činnosti sestier Royových sa veľmi 
podobala svojou nezištnosťou a láska-
vosťou matke Tereze. Takto ich nazval 
biskup dr. Rudolf Košťial vo svojej 
kázni v r. 1986 pri otváraní pamätnej 
izby na Starej Turej (dnes v Domove 
bielych hláv).

Dobročinnosť 
K dobročinnosti viedli sestry 

Royové šľachetnosť a humánnosť, dve 
vlastnosti, ktoré boli hlboko zakore-
nené v royovskom rode. Úcta k týmto 

dvom neúnavným veľkým ženám 
a zhodnotenie ich charitatívnej i lite-
rárnej práce dodnes chýba a dodnes 
nebola docenená. Naša spoločnosť 
i literárna kritika veľa dlhuje dvom 
statočným, pracovitým, húževnatým, 
nezištným pracovníčkam v oblasti 
sociálneho, národného i kultúrneho 
napredovania Slovákov. Pre nás ženy 
zostanú Mária a Kristína VZOROM, 
pretože sa svojou obetavou prácou 
zapísali do dejín rodného kraja 
a národa. Ich veľké dielo slúžilo predo-
všetkým najširším vrstvám ubiedeného 
ľudu, stali sa hlásateľkami sociálneho 
pokroku. Misijnou a kresťanskou 
činnosťou snažili sa vlastný národ spojiť 
so svetom a zaradiť ho do európskeho 
a svetového kontextu. Pri svojich 
cestách v zahraničí oboznamovali 
cudzinu s národom, ktorý bol v tom 
čase na západe neznámym pojmom.

V dnešnej dobe internetovej 
by sme sa mohli na sestry Royové 
spýtať napríklad umelej inteligen-
cie. Dostali by sme takéto poučenie: 
„Nezabudnite na odkaz týchto diako-
niek, žite skromne a obetavo v službe 
iným. Verte v Boha a buďte odvážni 
v konaní dobra!“ Ak si vie službu 
Márie a Kristíny oceniť neživý robot, 
o čo viac by sme to mohli urobiť my, 
ľudia, so srdcom, ktoré cíti a vie preja-
viť lásku. 

Živena Pezinok,  
Samuel Jurčo, Múzeum 

sestier Royových Stará Turá

Sestry Kristína a Mária Royové 
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Svoje slovo mala aj verej-
nosť. Prostredníctvom hlaso-
vania na webovej stránke mesta 
rozhodla o držiteľoch ocene-
nia Najobľúbenejší športo-
vec v kategóriách jednotlivec 
(junior a dospelý) a kolektív 
(juniori a dospelí).

Jednotlivec – junior: 
Šimon Špoták, basketbal, člen 
Basketbalového klubu Pezinok  
(448 hlasov) 

Jednotlivec – dospelý: 
Viktória Kanichová , 
členka ŠK Pickleball Pezinok  
(523 hlasov) 

Kolektív – juniori: PŠC 
Pezinok – dievčenský tím 
WU14, futbal (332 hlasov)

Kolektív – dospelí: Styles 
Dance Academy, tanec  
(542 hlasov) 

Silným momentom bolo 
uvedenie do Siene slávy, 
ktorá vznikla v roku 2024. 
Laureátom sa stal in memo-

riam orientačný bežec Gustáv 
Barták (3. 7. 1939 – 8. 7. 2024) 
– reprezentant Českosloven-
ska, prvý Slovák na majstrov-
stvách sveta v orientačnom 
behu v roku 1966, kde získal 
6. miesto v štafetovom behu, 
držiteľ čestného uznania 
Slovenského olympijského 
a športového výboru za dlho-
dobú aktivitu v športe, čestný 
člen Slovenského zväzu orien-
tačného behu.   

V rámci kultúrneho 
programu vystúpili počas 
večera tanečníci akroba-
tického rokenrolu z klubu  
Športuj s nami Dunajská 
Streda, pezinskí taekwondisti 
z Taekwon-do ITF Pezinok, 
tanečníci z KST Petan Pezinok 
a zo Styles Dance Academy. 
Za organizáciu podujatia patrí 
vďaka mestu Pezinok, Nadácii 
Mesta Pezinok a partnerom. 

-nb-
Foto: Eva Amzler 

Mesto ocenilo najúspešnejších športovcov a športové 
kolektívy za uplynulý rok. Slávnostný galavečer 
priniesol nielen vyhlásenie víťazov, ale aj momenty 
vďaky, spomienok a kultúrnych vystúpení.

Oslava športu v podobe galavečera 
sa uskutočnila vo štvrtok 19. marca v Dome 
kultúry za účasti približne 300 hostí. Podu-
jatie otvoril Pochod pezinského športového 
klubu od pezinského rodáka, význam-
ného skladateľa Eugena Suchoňa v podaní 
orchestra Základnej umeleckej školy nesúcej 
jeho meno. Primátor mesta Roman Mács 
v úvode ocenil nasadenie a vytrvalosť špor-
tových komunít. „Veľmi pekne ďakujem 
športovcom, rodičom, trénerom, technic-
kým pracovníkom v jednotlivých kluboch 

za to, že sa dokážu obetovať a že dokážu ísť 
spoločne za svojím cieľom,“ zaznelo v jeho 
príhovore.

Z nominácií, ktoré predložili športové 
kluby a verejnosť, vybrala odborná porota 
zložená z členov Komisie športu pri Mest-
skom zastupiteľstve Pezinok laureátov 
v štyroch hlavných kategóriách: Najlepší 
športovec – junior (jednotlivec), Najlepší 
športovec – dospelý (jednotlivec), Najlepší 
športový kolektív – juniori a Najlepší špor-
tový kolektív – dospelí.

Najlepší športovci za rok 2025 sú známi                   

- ŠPORT/ INZERCIA -

PEZINČAN

Ocenení športovci 

V úvode večera zaznel Pochod pezinského športového klubu od Eugena Suchoňa 

Najlepší športovec – junior 
(jednotlivec)	
1. miesto: Patrícia Tománková, džudo 
(1. JUDO Club Pezinok)

2. miesto: Marco Kmeťka/Viktória Pollá-
ková, tanec (KST Petan pri TC Charizma)

3. miesto: Matej Balogh, orientačný beh (Klub 
orientačného behu Sokol Pezinok)

Najlepší športovec – dospelý 
(jednotlivec)	
1. miesto: Rastislav Srnánek, triatlon (Špor-
tový klub Triatlon Pezinok)

2. miesto: Jozef Tománek, najml., džudo 
(odchovanec 1. JUDO Clubu Pezinok a člen 
ŠK Dukla Banská Bystrica)

3. miesto: Adam Cedzo, hokej (Hokejový klub 
Oceláři Třinec)

Najlepší športový kolektív – 
juniori 
1. miesto: ŠVK Pezinok – staršie žiačky U16, 
volejbal 

2. miesto: 1. JUDO Club Pezinok, džudo 

3. miesto: PŠC Pezinok - dievčenský tím 
WU14, futbal 

Najlepší športový kolektív – 
dospelí
1. miesto: ŠK Triatlon Pezinok – dospelí, 
triatlon 

2. miesto: 1. JUDO Club Pezinok – repre-
zentanti do 21 r., džudo

3. miesto: Plavecký klub Pezinok – ženský 
tím, plávanie 


